
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 

 ในการศึกษาเรื่อง “ความพรอมและความตองการของโรงเรียนระดับประถมศึกษาและ

มัธยมศึกษาในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส” ผูศึกษาไดแบงการ

วิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวนดังนี้ 

สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 ในสวนนี้จะพิจารณาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประกอบดวย เพศ  อายุ 

ระดับการศึกษาสูงสุด กลุมวิชาที่สังกัด ประสบการณในการสอนในโรงเรียนที่ผานมา ระยะเวลาที่

ใชคอมพิวเตอรตอสัปดาห สถานที่ใชอินเตอรเน็ต วัตถุประสงคในการใชอินเตอรเน็ต การใชส่ือ

การสอนของครูผูสอน การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในโรงเรียนและความสามารถใน

การใชโปรแกรมคอมพิวเตอรของครูผูสอน (ตารางที ่2 - ตารางที่ 14) 

สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับความตองการในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช  
 ในสวนนี้จะพิจารณาขอมูลเกี่ยวกับความตองการในดานตาง ๆ ตอบทเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ประกอบดวย ลักษณะของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มิติหรือรูปแบบ
ในการนําเสนอเนื้อหา เชน ขอความ รูปภาพ หรือมัลติมีเดีย รูปแบบการนําไปใช เชน ใชเปน       
ส่ือหลัก ส่ือเพิม่ หรือส่ือเสริม (ตารางที่ 15 - ตารางที่ 17) 
 

สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช  
 ในสวนนี้จะพิจารณาขอมูลเกี่ยวกับ ความพรอมของผูบริหาร ความพรอมของบุคลากร  

ความพรอมของผูเรียน และความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและ

อุปกรณของโรงเรียน (ตารางที่ 18 - ตารางที่ 21) 

สวนที่ 4  ปญหาและขอเสนอแนะอื่น ๆ จากแบบสอบถาม (ตารางที ่22) 

สวนที่ 5 เปรียบเทียบลักษณะความตองการและความพรอมตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถามที่

เปนคร ู(ตารางที่ 23 - ตารางที่ 28) 
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย 79 22.0 65 21.9 8 21.1 6 25.0 

หญิง 280 78.0 232 78.1 30 78.9 18 75.0 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญเปนเพศ

หญิงรอยละ 78 รองลงมาเปนผูชาย  รอยละ 22 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวา

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ 78.1 รองลงมา

เปนเพศชายรอยละ 21.9 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ 78.9 รองลงมา

เปนเพศชายรอยละ 21.1 และโรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ  75.0 

รองลงมาเปนเพศชายรอยละ 25.0 

 

ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงอาย ุ

ชวงอาย ุ โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

21 – 30 ป 102 28.4 77 25.9 15 39.5 10 41.7 

31 – 40 ป 78 21.7 66 22.2 9 23.7 3 12.5 

41 – 50 ป 85 23.7 75 25.3 4 10.5 6 25.0 

51 – 60 ป 91 25.3 77 25.9 10 26.3 4 16.7 

61 ปขึ้นไป 3 0.8 2 0.7 0 0.0 1 4.2 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 
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 จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ เปนผูท่ี

อยูในชวงอายุ 21-30 ป รอยละ 28.4 รองลงมาเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 51 – 60 ป รอยละ 25.3 และชวง

อายุ 41 – 50 ป รอยละ 23.7   

 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป และ 51 – 60 ป รอยละ 25.9 

รองลงมาเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 41 – 50 ป รอยละ 25.3 และชวงอายุ 31 – 40 ป รอยละ 22.2  

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 21 - 30 ป รอยละ 39.5 

รองลงมาเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 51 – 60 ป รอยละ 26.3 และชวงอายุ 31 – 40 ป รอยละ 23.7  

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป รอยละ 41.7 

รองลงมาเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 41 – 50 ป รอยละ 25.0 และ ผูท่ีอยูในชวงอายุ 51 – 60 ป รอยละ 

16.7 

 

ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษา โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปริญญาตร ี 263 73.3 209 70.4 33 86.8 21 87.5 

ปริญญาโท 96 26.7 88 29.6 5 13.2 3 12.5 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 

 จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ จบ

การศึกษาในระดับปริญญาตรีรอยละ 73.3 รองลงมาเปนผูท่ีจบการศึกษาในระดับปริญญาโท      

รอยละ 26.7 นอกจากนี้เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 70.4 รองลงมาเปนผูท่ีจบ

การศึกษาปริญญาโท รอยละ 29.6 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญเปนผูท่ีจบการศึกษา

ปริญญาตรี รอยละ 86.8 รองลงมาเปนผูท่ีจบการศึกษาปริญญาโท รอยละ 13.2 และโรงเรียนขนาด

เล็ก พบวา สวนใหญเปนผูท่ีจบการศึกษาปริญญาตรี รอยละ 87.5 รองลงมาเปนผูท่ีจบการศึกษา

ปริญญาโท รอยละ 12.5 
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ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมวิชาที่สังกัด 

กลุมวิชาที่สังกัด โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด 
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กลุมสาระการงานอาชีพและ

เทคโนโลย ี
39 10.9 28 9.4 6 15.8 5 20.8 

กลุมสาระศิลปะ 16 4.5 12 4.0 1 2.6 3 12.5 

กลุมสาระสุขศึกษาและพละ

ศึกษา 
13 3.6 10 3.4 2 5.3 1 4.2 

กลุมสาระสังคมศึกษา 56 15.6 50 16.8 4 10.5 2 8.3 

กลุมสาระวิทยาศาสตร 71 19.8 59 19.9 8 21.1 4 16.7 

กลุมสาระคณิตศาสตร 56 15.6 44 14.8 8 21.1 4 16.7 

กลุมสาระภาษาไทย 50 13.9 44 14.8 4 10.5 2 8.3 

กลุมสาระตางประเทศ 54 15.0 48 16.2 4 10.5 2 8.3 

อ่ืน ๆ 4 1.1 2 0.7 1 2.6 1 4.2 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 
 จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญอยูใน
กลุมสาระวิทยาศาสตร รอยละ 19.8 รองลงมาเปนกลุมสาระสังคมศึกษาและคณิตศาสตร รอยละ 
15.6  และกลุมสาระตางประเทศ รอยละ 15   
 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก
โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ อยูในกลุมสาระวิทยาศาสตร รอยละ 19.9 รองลงมาคือ กลุมสาระ
สังคมศึกษา รอยละ 16.8 และกลุมสาระตางประเทศ รอยละ 16.2  
 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญอยูในกลุมสาระวิทยาศาสตรและกลุมสาระ
คณิตศาสตร รอยละ 21.1 รองลงมาคือ กลุมสาระการงานอาชีพและเทคโนโลย ีรอยละ 15.8   
 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญอยูในกลุมสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยี รอย

ละ 20.8 รองลงมาคือ กลุมสาระวิทยาศาสตร และกลุมสาระคณิตศาสตร รอยละ 16.7   
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ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการสอน 

ประสบการณ 
ในการสอน 

โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

0 – 5 ป 85 23.7 58 19.5 18 47.4 9 37.5 

6 – 10 ป 60 16.7 53 17.8 4 10.5 3 12.5 

11 - 15 ป 45 12.5 41 13.8 1 2.6 3 12.5 

16 – 20 ป 52 14.5 40 13.5 8 21.1 4 16.7 

21 – 25 ป 38 10.6 33 11.1 3 7.9 2 8.3 

มากกวา 25 ป 79 22.0 72 24.2 4 10.5 3 12.5 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

  
 จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ มี

ประสบการณในการสอนตั้งแต 0-5 ป รอยละ 23.7 รองลงมา มากกวา 25 ป รอยละ 22.0 และ 6 – 10 

ป รอยละ 16.7  

 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ มีประสบการณในการสอนมากกวา 25 ป รอยละ 24.2 รองลงมาคือ   

0 – 5 ป รอยละ 19.5 และ 6 – 10 ป รอยละ 17.8 

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญ มีประสบการณในการสอน 0 – 5 ป รอยละ 47.4 

รองลงมาคือ 16 – 20 ป รอยละ 21.1 และ 6 – 10 ป และมากกวา 25 ป รอยละ 10.5 

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญ มีประสบการณในการสอน 0 – 5 ป รอยละ 37.5 

รองลงมาคือ 16 – 20 ป รอยละ 16.7 และ 6 – 10 ป และ 11 - 15 ป รอยละ 12.5  
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ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการใชคอมพิวเตอร 

ระยะเวลาในการใช
คอมพิวเตอร 

โรงเรียนรวม โรงเรียน 
ขนาดใหญ 

โรงเรียน 
ขนาดกลาง 

โรงเรียน 
ขนาดเล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 7 1.9 5 1.7 1 2.6 1 4.2 

1 – 5 ป 73 20.3 64 21.5 5 13.2 4 16.7 

6 – 10 ป 128 35.7 97 32.7 20 52.6 11 45.8 

มากกวา 10 ป 151 42.1 131 44.1 12 31.6 8 33.3 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 
  จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ ใช

คอมพิวเตอรมา มากกวา 10 ป รอยละ 42.1 รองลงมา 6 – 10 ป รอยละ 35.7 และ 1 – 5 ป รอยละ 

20.3 

 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ ใชคอมพิวเตอรมา มากกวา 10 ป รอยละ 44.1 รองลงมาคือ 6 – 10 ป 

รอยละ 32.7 และ 1 – 5 ป รอยละ 21.5 

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญใชคอมพิวเตอรมา 6 – 10 ป รอยละ 52.6 รองลงมา

คือ มากกวา 10 ป รอยละ 31.6 และ 1 – 5 ป รอยละ 13.2  

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญใชคอมพิวเตอรมา 6 – 10 ป รอยละ 45.8 รองลงมา

คือ มากกวา 10 ป รอยละ 33.3 และ 1 – 5 ป รอยละ 16.7 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชอินเตอรเน็ตตอสัปดาห 

การใชอินเตอรเน็ตตอ
สัปดาห 

โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

0 – 5 ช่ัวโมง 151 42.1 123 41.4 17 44.7 11 45.8 

6 – 10 ช่ัวโมง 105 29.2 90 30.3 11 28.9 4 16.7 

10 ช่ัวโมงขึ้นไป 103 28.7 84 28.3 10 26.3 9 37.5 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 
 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญมี

ระยะเวลาในการใชงานอินเตอรเน็ต 0 – 5 ช่ัวโมง ตอสัปดาห รอยละ 42.1 รองลงมาคือ 6 – 10 

ช่ัวโมง รอยละ 29.2 และ 10 ช่ัวโมงขึ้นไป   รอยละ 28.7 

 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ มีระยะเวลาในการใชงานอินเตอรเน็ต 0 – 5 ช่ัวโมง ตอสัปดาห     

รอยละ 41.4 รองลงมาคือ 6 – 10 ช่ัวโมง รอยละ 30.3 และ 10 ช่ัวโมงขึ้นไป รอยละ 28.3  

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญ มีระยะเวลาในการใชงานอินเตอรเน็ต 0 – 5 

ช่ัวโมง ตอสัปดาห รอยละ 44.7 รองลงมาคือ 6 – 10 ช่ัวโมง รอยละ 28.9 และ 10 ช่ัวโมงขึ้นไป รอย

ละ 26.3 

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญ มีระยะเวลาในการใชงานอินเตอรเน็ต 0 – 5 ช่ัวโมง 

ตอสัปดาห รอยละ 45.8 รองลงมาคือ 10 ช่ัวโมงขึ้นไป รอยละ 37.5 และ 6 – 10 ช่ัวโมง รอยละ 26.3 
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ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ในการใชอินเตอรเน็ต 

สถานที่ในการใช
อินเตอรเน็ต 

โรงเรียนรวม โรงเรียน 
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บาน/หอพัก 182 50.7 146 49.2 21 55.3 15 62.5 

หองสมุดในโรงเรียน 8 2.2 8 2.7 0 0.0 0 0.0 

หองปฏิบัติการคอมพิวเตอร

ในโรงเรียน 
22 6.1 17 5.7 3 7.9 2 8.3 

รานอินเตอรเน็ต 1 0.3 1 0.3 0 0.0 0 0.0 

ท่ีทํางาน/หองพักครูใน
โรงเรียน 

144 40.1 123 41.4 14 36.8 7 29.2 

อ่ืน ๆ 2 0.6 2 0.7 0 0.0 0 0.0 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

  

 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญใช

อินเตอรเน็ตท่ี บานหรือหอพัก รอยละ 50.7 รองลงมาคือ ท่ีทํางานหรือหองพักครูในโรงเรียน รอย

ละ 40.1 
 นอกจากนี้ เมื่อแยกตามขนาดโรงเรียน จะพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ ใชอินเตอรเน็ตท่ีบานหรือหอพัก รอยละ 49.2 รองลงมาคือ ท่ีทํางาน

หรือหองพักครูในโรงเรียน รอยละ 41.4 

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา สวนใหญใชอินเตอรเน็ตท่ีบานหรือหอพัก รอยละ 55.3 

รองลงมาคือ ท่ีทํางานหรือหองพักครูในโรงเรียน รอยละ 36.8 

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา สวนใหญใชอินเตอรเน็ตท่ีบานหรือหอพัก รอยละ 62.5 

รองลงมาคือ ท่ีทํางานหรือหองพักครูในโรงเรียน รอยละ 29.2 
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการใช
อินเตอรเน็ต 

ตารางที่ 10.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโรงเรียนรวม 

วัตถุประสงคในการใชอินเตอรเน็ต ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชอินเตอรเน็ตในการติดตอส่ือสารทาง

อีเมล 
88 24.5 55 15.3 71 19.8 

ใชอินเตอรเน็ตในการหาความรูเกี่ยวกับ

การวิจัย 
14 3.9 15 4.2 30 8.4 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการ

สอน 
134 37.3 131 36.5 48 13.4 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป 86 24.0 111 30.9 92 25.6 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อความบันเทิง 32 8.9 35 9.7 90 25.1 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและบริการ 2 0.6 4 1.1 5 1.4 

ใชบริการธนาคารออนไลน 0 0 2 0.6 2 0.6 

ใชอินเตอรเน็ตในวัตถุประสงคอ่ืน  ๆ 3 0.8 1 0.3 3 0.8 

 หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบเรียงลําดับ 1, 2 และ 3  จากจํานวนผูตอบ 359 ราย 

 จากตารางที่ 10.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูสวนใหญเลือกใชอินเตอรเน็ตเพื่อ

หาความรูเกี่ยวกับการสอน เปนอันดับที่ 1 และอันดับที่ 2 รอยละ 37.3 และ รอยละ 36.5 ตามลําดับ และ

เลือกใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป เปนอันดับที่ 3 รอยละ 25.3 
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ตารางที่ 10.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโรงเรียนขนาดใหญ 

วัตถุประสงคในการใชอินเตอรเน็ต ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชอินเตอรเน็ตในการติดตอส่ือสารทาง

อีเมล 
72 24.2 48 16.2 59 19.9 

ใชอินเตอรเน็ตในการหาความรูเกี่ยวกับ

การวิจัย 
10 3.4 12 4.0 26 8.8 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกบัการ

สอน 
118 39.7 99 33.3 38 12.8 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป 65 21.9 100 33.7 76 25.6 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อความบันเทิง 29 9.8 26 8.8 71 23.9 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและบริการ 5 1.7 4 1.3 1 0.3 

ใชบริการธนาคารออนไลน 0 0 2 0.7 1 0.3 

ใชอินเตอรเน็ตในวัตถุประสงคอ่ืน  ๆ 2 0.7 1 0.3 3 1.0 

 หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบเรียงลําดับ 1, 2 และ 3  จากจํานวนผูตอบ 297 ราย 

 จากตารางที่ 10.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ

เลือกใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการสอน  เปนอันดับที่ 1 รอยละ 39.7 และเลือกใช

อินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป เปนอันดับที่ 2 และอันดับที่ 3 รอยละ 33.7 และ 25.6 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโรงเรียนขนาดกลาง 

วัตถุประสงคในการใชอินเตอรเน็ต ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชอินเตอรเน็ตในการติดตอส่ือสารทาง

อีเมล 
9 23.7 7 18.4 3 7.9 

ใชอินเตอรเน็ตในการหาความรูเกี่ยวกับ

การวิจัย 
3 7.9 0 0.0 4 10.5 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการ

สอน 
12 31.6 19 50.0 7 18.4 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป 11 28.9 7 18.4 10 26.3 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อความบันเทิง 2 5.3 5 13.2 14 36.8 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและบริการ 1 2.6 0 0.0 0 0.0 

ใชบริการธนาคารออนไลน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ใชอินเตอรเน็ตในวัตถุประสงคอ่ืน  ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

 หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบเรียงลําดับ 1, 2 และ 3  จากจํานวนผูตอบ 38 ราย 

 จากตารางที่ 10.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลางสวนใหญ

เลือกใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการสอน เปนอันดับที่ 1 และอันดับที่ 2 รอยละ 31.6 และ 

รอยละ 50.0 ตามลําดับ  และใชอินเตอรเน็ตเพื่อความบันเทิง เปนอันดับที่ 3 รอยละ 36.8 
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ตารางที่ 10.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโรงเรียนขนาดเล็ก 

วัตถุประสงคในการใชอินเตอรเน็ต ลําดับที่ 1 ลําดับที่ 2 ลําดับที่ 3 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชอินเตอรเนต็ในการติดตอส่ือสารทาง

อีเมล 
7 29.2 0 0.0 9 37.5 

ใชอินเตอรเน็ตในการหาความรูเกี่ยวกับ

การวิจัย 
1 4.2 3 12.5 0 0.0 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการ

สอน 
4 16.7 13 54.2 3 12.5 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป 10 41.7 4 16.7 6 25.0 

ใชอินเตอรเนต็เพื่อความบันเทิง 1 4.2 4 16.7 5 20.8 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อซ้ือสินคาและบริการ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ใชบริการธนาคารออนไลน 0 0.0 0 0.0 1 4.2 

ใชอินเตอรเน็ตในวัตถุประสงคอ่ืน  ๆ 1 4.2 0 0.0 0 0.0 

 หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบเรียงลําดับ 1, 2 และ 3  จากจํานวนผูตอบ 24 ราย 

 จากตารางที่ 10.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็กสวนใหญ 

ใชอินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูเกี่ยวกับการสอน  เปนอันดับที่ 1 รอยละ 54.2 อันดับที่ 2 คือ ใช

อินเตอรเน็ตเพื่อหาความรูท่ัวไป รอยละ 41.7 และอันดับที่ 3 คือ ใชอินเตอรเนต็ในการติดตอส่ือสาร

ท า ง อี เ ม ล  ร อ ย ล ะ  37.5 
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ตารางที่ 11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชส่ือการสอน 

การใชส่ือการสอน โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเคยใช 24 6.7 18 6.1 5 13.2 1 4.2 

เคยใช 335 93.3 279 93.9 33 86.8 23 95.8 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 

 จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญเคยใช

ส่ือการสอน รอยละ 93.3 และ ไมเคยใช ส่ือการสอน รอยละ 6.7 

 เมื่อพิจารณาตามขนาดโรงเรียน พบวา โรงเรียนขนาดใหญมีผูตอบแบบสอบถามที่เคย

ใชส่ือการสอน รอยละ 93.9 และไมเคยใช  รอยละ 6.1 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา เคยใชส่ือการ

สอน รอยละ 86.8 และไมเคยใช รอยละ 13.2 และโรงเรียนขนาดเล็ก พบวา เคยใชส่ือการสอน รอย

ละ 95.8 และไมเคยใช  รอยละ 4.2 

 

ตารางที่ 12  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสื่อการสอนที่เคยใช 

ส่ือการสอนที่เคยใช โรงเรียนรวม โรงเรียน 
ขนาดใหญ 

โรงเรียน 
ขนาดกลาง 

โรงเรียน 
ขนาดเล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Power point  224 62.4 190 64.0 20 52.6 14 58.3 

VDO/CD  225 62.7 189 63.6 20 52.6 16 66.7 

แผนใส 90 25.1 82 27.6 4 10.5 4 16.7 

Video Tape  75 20.9 63 21.2 4 10.5 8 33.3 

คอมพิวเตอร 235 65.5 198 66.7 18 47.4 19 79.2 

เคยใชในรูปแบบอ่ืน ๆ  46 12.8 40 13.5 2 5.3 4 16.7 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ จากจํานวนผูตอบโรงเรียนรวม 359 ราย โรงเรียน

ขนาดใหญ 297 ราย โรงเรียนขนาดกลาง 38 ราย โรงเรียนขนาดเล็ก 24 ราย 
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 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ เคยใช

คอมพิวเตอรเปนส่ือการสอน รอยละ 65.5 รองลงมาก็คือ VDO/CD รอยละ 62.7 และ Power point 

รอยละ 62.4 

 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาดแลว พบวา มีผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียน

ขนาดใหญ ท่ีเคยใชคอมพิวเตอรเปนส่ือการสอน รอยละ 66.7 รองลงมาคือ เคยใช Power point เปน

ส่ือการสอน รอยละ 64.0 และเคยใช VDO/CD เปนส่ือการสอน รอยละ 63.6  

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา เคยใช Power point และ VDO/CD  เปนส่ือการสอน รอยละ 

52.6  รองลงมาคือ เคยใชคอมพิวเตอรเปนส่ือการสอน รอยละ 47.4 

 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา เคยใชคอมพิวเตอรเปนส่ือการสอน รอยละ 79.2 รองลงมาคือ 

เคยใช VDO/CD เปนส่ือการสอน รอยละ 66.7 

 นอกจากนี้ยังพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูในโรงเรียนตาง ๆ ยังเคยใชส่ือการสอน

ในรูปแบบอ่ืนอีกดวย ไดแก บัตรภาพ กระดาษแผนคํา (ไดคัท) บทเรียนออนไลน บทเรียนสําเร็จรูป 

ส่ือการสอน CAI และ  E-book 

 

ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการใชส่ือการสอน
อิเล็กทรอนิกสในโรงเรียน 

การใชส่ือการสอน 
ในโรงเรียน 

โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมี 25 7 18 6.1 3 7.9 4 16.7 

มี 334 93 279 93.9 35 92.1 20 83.3 

รวม 359 100.0 297 100.0 38 100.0 24 100.0 

 

 จากตารางที่ 13 พบวา โรงเรียนสวนใหญ มีการใชส่ือการสอนอิเล็กทรอนิกสในการ

เรียนการสอน รอยละ 93 และ ไมมีการใชส่ือการสอน รอยละ 7 

 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาดแลว พบวา โรงเรียนขนาดใหญมีการใชส่ือการสอน

อิเล็กทรอนิกส ในการเรียนการสอน รอยละ 93.9 และไมมีการใชส่ือการสอน รอยละ 6.1 

 โรงเรียนขนาดกลาง พบวา มีการใชส่ือการสอนอิเล็กทรอนิกสในการเรียนการสอน 

รอยละ 92.1 และไมมีการใชส่ือการสอน รอยละ 7.9  
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 โรงเรียนขนาดเล็ก พบวา มีการใชส่ือการสอนอิเล็กทรอนิกสในการเรียนการสอน รอย

ละ 83.3 และไมมีการใชส่ือการสอน รอยละ 16.7 

ตารางที่ 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสามารถในการใชงาน
โปรแกรมคอมพิวเตอร 

โปรแกรมคอมพิวเตอร โรงเรียนรวม โรงเรียนขนาด
ใหญ 

โรงเรียนขนาด
กลาง 

โรงเรียนขนาด
เล็ก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

SPSS 71 19.8 59 19.9 10 26.3 2 8.3 

Microsoft word 348 96.9 288 97.0 37 97.4 23 95.8 

Microsoft power point 277 77.2 233 78.5 27 71.1 17 70.8 

Microsoft excel 277 77.2 232 78.1 27 71.1 18 75.0 

Microsoft access 49 13.6 40 13.5 2 5.3 7 29.2 

Microsoft publisher 48 13.4 39 13.1 5 13.2 4 16.7 

Microsoft Office อ่ืนๆ 5 1.4 4 1.3 1 2.6 0 0.0 

Adobe Photoshop 165 46.0 129 43.4 21 55.3 15 62.5 

Adobe Illustrator 22 6.1 16 5.4 2 5.3 4 16.7 

โปรแกรมตกแตงภาพอ่ืน ๆ 12 3.3 9 3.0 1 2.6 2 8.3 

Adobe captivate 59 16.4 46 15.5 6 15.8 7 29.2 

Adobe flash 62 17.3 51 17.2 6 15.8 5 20.8 

Author ware 48 13.4 39 13.1 4 10.5 5 20.8 

โปรแกรมผลิตส่ืออ่ืนๆ 17 4.7 15 5.1 0 0.00 2 8.3 

สามารถใชโปรแกรมอ่ืนๆ 25 7.0 21 7.1 2 5.3 2 8.3 

หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ จากจํานวนผูตอบ 359 ราย โรงเรียนขนาดใหญ       

297 ราย โรงเรียนขนาดกลาง 38 ราย โรงเรียนขนาดเล็ก 24 ราย 
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 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ สวนใหญ 

สามารถใชโปรแกรม Microsoft word ได รอยละ 96.9 รองลงมาก็คือ โปรแกรม Microsoft power 

point และโปรแกรม Microsoft excel รอยละ 77.2  

 เมื่อพิจารณาตามขนาดแลว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ

สวนใหญ สามารถใชโปรแกรม Microsoft word ได  รอยละ 97.0 รองลงมาก็คือ Microsoft power 

point รอยละ 78.5 และโปรแกรม Microsoft excel รอยละ 78.1 

 โรงเรียนขนาดกลางพบวา สวนใหญสามารถใชโปรแกรม Microsoft word ได รอยละ 

97.4  รองลงมาก็คือโปรแกรม Microsoft power point และ โปรแกรม Microsoft excel รอยละ 71.1 

 โรงเรียนขนาดเล็กพบวา สวนใหญสามารถใชโปรแกรม Microsoft word ได รอยละ 

95.8 รองลงมาก็คือโปรแกรม Microsoft excel รอยละ75.0 และโปรแกรม Microsoft power point  

รอยละ 70.8 

 นอกจากนี้ยังพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูในโรงเรียนตาง ๆ ยังสามารถใช

โปรแกรมอ่ืนไดอีกดวย ไดแก โปรแกรมเขียนรูปทางเลขาคณิต โปรแกรม Microsoft Office One 

Note, Microsoft Office Outlook, The Geometer’s SketchPad, ACD see, Movie maker, Front page, 

Photoscape, HTML, Adobe Dreamweaver, Learn square, Desktop Author, Nero Auditor, Swiss 

Max, Origin, Microsoft Visual Basic, Microsoft Quick Basic, Microsoft Visual C ++ และ

โปรแกรม Opensource เชน GIMP และ Live swift, 
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สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับความตองการในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ตารางที่ 15 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ตารางที่ 15.1 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนรวม 

ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึง

ไดในทุกที่ทุกเวลา 

152 

(42.3) 

144 

(40.1) 

56 

(15.6) 

3 

(0.8) 

4 

(1.1) 

359 

(100.0) 
4.21 มาก 5 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดยีใน
การนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูด
ความสนใจของผูเรียน เชน 
ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

183 

(51.0) 

124 

(34.5) 

44 

(12.3) 

6 

(1.7) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
4.34 มาก 1 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถ
เขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดย
ไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุก
ครั้ง 

156 

(43.5) 

142 

(39.6) 

51 

(14.2) 

7 

(1.9) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.23 มาก 4 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําให
ผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหา
กับเพื่อนและครูผูสอนได 

175 

(48.7) 

127 

(35.4) 

51 

(14.2) 

3 

(0.8) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.30 มาก 2 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวให
นักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม 
และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

131 

(36.5) 

128 

(35.7) 

80 

(22.3) 

13 

(3.6) 

7 

(1.9) 

359 

(100.0) 
4.01 มาก 8 
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ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

6. มีกระดานขาว (Web board) 
เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถาม
ในขอสงสัย 

136 

(37.9) 

143 

(39.8) 

67 

(18.7) 

10 

(2.8) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.11 มาก 6 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-

mail) เพื่อใหครูผูสอนและ
นักเรียนสามารถติดตอระหวาง
กันได 

133 

(37.0) 

140 

(39.0) 

64 

(17.8) 

19 

(5.3) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.06 มาก 7 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบ 

ทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได 

174 

(48.5) 

131 

(36.5) 

44 

(12.3) 

7 

(1.9) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.30 มาก 2 

9. มีการประเมินผล โดยใช

แบบทดสอบกอนเรียน (pre-

test) และแบบทดสอบหลัง

เรียน (post-test) 

172 

(47.9) 

131 

(36.5) 

43 

(12.0) 

10 

(2.8) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.28 มาก 3 

คาเฉลี่ยโดยรวม       4.20 มาก  
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 จากตารางที่ 15.1 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครู จากโรงเรียนตาง ๆ มี

ความตองการตอลักษณะตาง ๆ ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.20 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียน   

ตาง ๆ สวนใหญ มีความตองการตอลักษณะยอยของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใช

มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน มีคาเฉล่ีย 4.34 มีกิจกรรมใน

บทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได มีคาเฉล่ีย 4.30 มีแบบฝกหัด

หรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได  มีคาเฉล่ีย 4.30 มีการ

ประเมินผลโดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) มี

คาเฉล่ีย 4.28 ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระโดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหม

ทุกครั้ง มีคาเฉล่ีย 4.23 ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

มีคาเฉล่ีย 4.21 มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย มีคาเฉล่ีย 

4.11 มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 

มีคาเฉล่ีย 4.06 และมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถามและปรึกษาอาจารย

ผานการออนไลน มีคาเฉล่ีย 4.01  
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ตารางที่ 15.2 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ 

ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึง

ไดในทุกที่ทุกเวลา 

124 

(41.8) 

121 

(40.7) 

47 

(15.8) 

3 

(1.0) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.22 มาก 5 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดียใน
การนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูด
ความสนใจของผูเรียน เชน 
ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

148 

(49.8) 

104 

(35.0) 

38 

(12.0) 

5 

(1.7) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.32 มาก 1 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถ
เขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระโดย
ไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุก
ครั้ง 

131 

(44.1) 

116 

(39.1) 

42 

(14.1) 

6 

(2.0) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.24 มาก 4 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําให
ผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหา
กับเพื่อนและครูผูสอนได 

148 

(49.8) 

101 

(34.0) 

42 

(14.1) 

3 

(1.0) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.31 มาก 2 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวให
นักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม 
และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

113 

(38.0) 

103 

(34.7) 

63 

(21.2) 

11 

(3.7) 

7 

(2.4) 

297 

(100.0) 
4.02 มาก 8 
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ลักษณะของการเรยีนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

6. มีกระดานขาว (Web board) 
เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถาม
ในขอสงสัย 

114 

(38.4) 

118 

(39.7) 

53 

(17.8) 

9 

(3.0) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.11 มาก 6 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-

mail) เพื่อใหครูผูสอนและ
นักเรียนสามารถติดตอระหวาง
กันได 

111 

(37.4) 

116 

(39.1) 

52 

(17.5) 

15 

(5.1) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.07 มาก 7 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบ 

ทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได 

144 

(48.5) 

111 

(37.4) 

33 

(11.1) 

7 

(2.4) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.31 มาก 2 

9. มีการประเมินผล โดยใช

แบบทดสอบกอนเรียน (pre-

test) และแบบทดสอบหลัง

เรียน (post-test) 

143 

(48.1) 

108 

(36.4) 

34 

(11.4) 

10 

(3.4) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.28 มาก 3 

คาเฉลี่ยโดยรวม  
      4.21 มาก  
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 จากตารางที่ 15.2 พบวา ในภาพรวมของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียน

ขนาดใหญ  สวนใหญ  มีความตองการตอลักษณะตาง  ๆ  ของการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.21 เม่ือพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญมีความตองการตอลักษณะยอยของการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก 

ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใชมัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจ

ของผูเรียน มีคาเฉล่ีย 4.32 มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและ

ครูผูสอนได มีคาเฉล่ีย 4.31 มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจ

ดวยตนเองได มีคาเฉล่ีย 4.31 มีการประเมินผลโดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และ

แบบทดสอบหลังเรียน (post-test) มีคาเฉล่ีย 4.28 ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยาง

อิสระ  โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง มีคาเฉล่ีย 4.24 ตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา มีคาเฉล่ีย 4.22  มีกระดานขาว (Web board) เพื่อให

นักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย มีคาเฉล่ีย 4.11 มีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อให

ครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได มีคาเฉล่ีย 4.07 และมีหองสนทนา (Chat) ไวให

นักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และปรึกษาอาจารยผานการออนไลน มีคาเฉล่ีย 4.02  
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ตารางที่ 15.3 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง 

ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงได

ในทุกที่ทุกเวลา 

16 

(42.1) 

17 

(44.7) 

4 

(10.5) 

0 

(0.0) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 
4.24 มาก 2 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดียใน
การนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูด
ความสนใจของผูเรียน เชน 
ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

17 

(44.7) 

17 

(44.7) 

3 

(7.9) 

1 

(2.6) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.32 มาก 1 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถ
เขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระโดย
ไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุก
ครั้ง 

11 

(28.9) 

18 

(47.4) 

7 

(18.4) 

1 

(2.6) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 
3.97 มาก 5 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําให
ผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหา
กับเพื่อนและครูผูสอนได 

12 

(31.6) 

20 

(52.6) 

6 

(15.8) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.16 มาก 4 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวให
นักเรียนสามารถพูดคุยซักถาม 
และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

1 

(2.6) 

11 

(28.9) 

18 

(47.4) 

8 

(21.1) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.87 มาก 7 

6. มีกระดานขาว (Web board) 
เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถาม
ในขอสงสัย 

10 

(26.3) 

17 

(44.7) 

11 

(28.9) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.97 มาก 5 
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ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส  
(E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและ
นักเรียนสามารถติดตอระหวาง
กันได 

12 

(31.6) 

15 

(39.5) 

8 

(21.1) 

3 

(7.9) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.95 มาก 6 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบ 

ทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได 

15 

(39.5) 

15 

(39.5) 

8 

(21.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.18 มาก 3 

9. มีการประเมินผล โดยใช

แบบทดสอบกอนเรียน (pre-

test) และแบบทดสอบหลัง

เรียน (post-test) 

14 

(36.8) 

18 

(47.4) 

5 

(13.2) 

0 

(0.0) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 
4.16 มาก 4 

คาเฉลี่ยโดยรวม  
      4.09 มาก  
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 จากตารางที่ 15.3 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามทีเ่ปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง 

มีความตองการตอลักษณะตาง ๆ ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.09 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

กลาง สวนใหญ มีความตองการตอลักษณะยอยของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก  ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ใช

มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน มีคาเฉล่ีย 4.32 ตองการใหบทเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา มีคาเฉล่ีย 4.24 มีแบบฝกหัดหรือ

แบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได มีคาเฉล่ีย 4.18 มีกิจกรรมใน

บทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได มีคาเฉล่ีย 4.16 มีการ

ประเมินผลโดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) มี

คาเฉล่ีย 4.16 ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตน

ใหมทุกครั้ง มีคาเฉล่ีย 3.97 มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

มีคาเฉล่ีย 3.97 มีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอ

ระหวางกันได มีคาเฉล่ีย 3.95 และมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และ

ปรึกษาอาจารย ผานการออนไลน มีคาเฉล่ีย 3.87 
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ตารางที่ 15.4 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึง 

ไดในทุกที่ทุกเวลา 

12 

(50.0) 

6 

(25.0) 

5 

(20.8) 

0 

(0.0) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
4.17 มาก 6 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดีย  
ในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อ
ดึงดูดความสนใจของผูเรียน 
เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

18 

(75.0) 

3 

(12.5) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.63 

มาก

ท่ีสุด 
1 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถ
เขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระโดย
ไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุก
ครั้ง 

14 

(58.3) 

8 

(33.3) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.50 

มาก

ท่ีสุด 
2 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทํา
ใหผูเรียนสามารถโตตอบ
เนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอน
ได 

15 

(62.5) 

6 

(25.0) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.50 

มาก

ท่ีสุด 
2 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวให
นักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม 
และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

10 

(41.7) 

7 

(29.2) 

6 

(25.0) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.08 มาก 7 
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ลักษณะของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

6. มีกระดานขาว (Web board) 
เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทู
ถามในขอสงสัย 

12 

(50.0) 

8 

(33.3) 

3 

(12.5) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.29 มาก 5 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส 
(E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและ
นักเรียนสามารถติดตอ
ระหวางกันได 

10 

(41.7) 

9 

(37.5) 

4 

(16.7) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.17 มาก 6 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบ 

ทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได 

15 

(62.5) 

5 

(20.8) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
4.38 มาก 4 

9. มีการประเมินผล โดยใช

แบบทดสอบกอนเรียน (pre-

test) และแบบทดสอบหลัง

เรียน (post-test) 

15 

(62.5) 

5 

(20.8) 

4 

(16.7) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.46 มาก 3 

คาเฉลี่ยโดยรวม       4.35 มาก  
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 จากตารางที่ 15.4 พบวา ในภาพรวมของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครู จากโรงเรียนขนาด

เล็ก มีความตองการตอลักษณะตาง ๆ ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึง

มีคาเฉล่ีย 4.35 เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา ตอบแบบสอบถามที่เปนครู จากโรงเรียนขนาดเล็ก

สวนใหญมีระดับความตองการที่มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากที่สุด เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการให

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน 

มีคาเฉล่ีย 4.63 ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตน

ใหมทุกครั้ง มีคาเฉล่ีย 4.50 และมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อน

และครูผูสอนได มีคาเฉล่ีย 4.50 นอกจากนี้ยังมีความตองการที่อยูในระดับมากไดแก  เรียง

ตามลําดับ มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน 

(post-test) มีคาเฉล่ีย 4.46 มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจ

ดวยตนเองได มีคาเฉล่ีย 4.38 มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอ

สงสัย มีคาเฉล่ีย 4.29 ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา มี

คาเฉล่ีย 4.17 มีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพ่ือใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอ

ระหวางกันได มีคาเฉล่ีย 4.17 และมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และ

ปรึกษาอาจารยผานการออนไลน มีคาเฉล่ีย 4.08 

 



47 

 

ตารางที่ 15.5 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

สามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

4.22 

(มาก) 

4.24 

(มาก) 

4.17 

(มาก) 

4.21 

(มาก) 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ใช
มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความ
สนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

4.32 

(มาก) 

4.32 

(มาก) 

4.63 

(มาก) 

4.34 

(มาก) 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาได
อยางอิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุก
ครั้ง 

4.24 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.50 

(มาก) 

4.23 

(มาก) 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถ
โตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได 

4.31 

(มาก) 

4.16 

(มาก) 

4.50 

(มาก) 

4.30 

(มาก) 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถ
พูดคุย ซักถาม และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

4.02 

(มาก) 

3.87 

(มาก) 

4.08 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

6. มีกระดานขาว (Web board) เพ่ือใหนักเรียนได
ตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

4.11 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.29 

(มาก) 

4.11 

(มาก) 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหคร ู

ผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 
4.07 

(มาก) 

3.95 

(มาก) 

4.17 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรยีน
สามารถตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได 

4.31 

(มาก) 

4.18 

(มาก) 

4.38 

(มาก) 

4.30 

(มาก) 

9. มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอน

เรียน (pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-

test) 

4.28 

(มาก) 

4.16 

(มาก) 

4.46 

(มาก) 

4.28 

(มาก) 

คาเฉลี่ยโดยรวม 4.21 

(มาก) 

4.09 

(มาก) 

4.35 

(มาก) 

4.20 

(มาก) 



48 

 

 จากตารางที่ 15.5 พบวา ในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความตองการตอลักษณะของการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.20 โรงเรียนขนาดใหญ มีความ

ตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 โรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก          

มีคาเฉล่ีย 4.09 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับ

มาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.21 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาทุกขนาดมีความตองการอยูในระดับมาก

เชนกัน กลาวคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีคาเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ  มีคาเฉล่ีย 

4.22 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีคาเฉล่ีย 4.17 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ใชมัลติมีเดียในการนําเสนอ

เนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผู เรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียงประกอบ โรงเรียนใน

ภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.34 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาทุก

ขนาดมีความตองการอยูในระดับมากเชนกัน กลาวคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีคาเฉล่ีย 4.63 รองลงมา

คือโรงเรียนขนาดใหญ  มีคาเฉล่ีย 4.32 และโรงเรียนขนาดกลาง มีคาเฉล่ีย 4.32 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิก

เพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.23 เมื่อ

พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 

4.50 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.24 และโรงเรียน

ขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับ

เพื่อนและผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูผูสอนได โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับ

มาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.30 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูใน

ระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก     

มีคาเฉล่ีย 4.31 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และ

ปรึกษาอาจารย ผานการออนไลน โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

4.01 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.08 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.02 และโรงเรียน

ขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87 ตามลําดับ 
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 ในดานความตองการใหมีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามใน

ขอสงสัย โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.11 เมื่อพิจารณาแยก

ตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ

โรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 และโรงเรียนขนาดกลาง          

มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหมีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีเปนครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูใน

ระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.06 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก        

มีคาเฉล่ีย 4.07 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหมีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบ

ความเขาใจดวยตนเองได โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.30 

เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.38 

รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.31 และโรงเรียนขนาด

กลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.18 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหมีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และ

แบบทดสอบหลังเรียน (post-test) โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

4.28 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.46 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.28 และโรงเรียน

ขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ตารางที่ 16.1 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนรวม 

รูปแบบของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถ

ศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจาก

ส่ือในลักษณะอ่ืน ๆ  เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน 

(Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

132 

(36.8) 

164 

(45.7) 

58 

(16.2) 

2 

(0.6) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.17 มาก 2 

2. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไป

ศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

150 

(41.8) 

155 

(43.2) 

50 

(13.9) 

1 

(0.3) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
4.25 มาก 1 

3. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใชในการเรียนการสอนใน

ลักษณะแทนที่การบรรยายใน

หองเรียนทั้งหมด 

99 

(27.6) 

122 

(34.0) 

100 

(27.9) 

22 

(6.1) 

16 

(4.5) 

359 

100.0 
3.74 มาก 3 

4. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ

รวมกัน 

148 

(41.2) 

135 

(37.6) 

68 

(18.9) 

5 

(1.4) 

3 

(0.8) 

359 

100.0 
4.17 มาก 2 

รวม       4.08 มาก  
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 จากตารางที่ 16.1 พบวา ในภาพรวมของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียน   

ตาง ๆ มีความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.08 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ 

สวนใหญ มีความตองการตอขอยอยของรูปแบบการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับไดแก ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน มีคาเฉล่ีย 4.25 ในการเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอ่ืน  ๆ  เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) มีคาเฉล่ีย 4.17 ตองการใหการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะรวมกัน 4.17 มีคาเฉล่ีย และตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน

ท้ังหมด มีคาเฉล่ีย 3.74  
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ตารางที่ 16.2 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ 

รูปแบบของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถ

ศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือ

ในลักษณะอ่ืน ๆ  เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน 

(Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

110 

(37.0) 

139 

(46.8) 

43 

(14.5) 

2 

(0.7) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.18 มาก 2 

2. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไป

ศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

127 

(42.8) 

128 

(43.1) 

38 

(12.8) 

1 

(0.3) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.26 มาก 1 

3. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใชในการเรียนการสอนใน

ลักษณะแทนที่การบรรยายใน

หองเรียนทั้งหมด 

84 

(28.3) 

101 

(34.0) 

84 

(28.3) 

15 

(5.1) 

13 

(4.4) 

297 

(100.0) 
3.77 มาก 4 

4. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ

รวมกัน 

127 

(42.8) 

103 

(34.7) 

60 

(20.2) 

4 

(1.3) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
4.17 มาก 3 

รวม       4.10 มาก  
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 จากตารางที่ 16.2 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

ใหญ มีความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.10 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

ใหญ สวนใหญมีความตองการตอขอยอยของรูปแบบการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน มีคาเฉล่ีย 4.26 ในการเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอ่ืน  ๆ เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) มีคาเฉล่ีย 4.18 ตองการใหการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะรวมกัน มีคาเฉล่ีย 4.17 และตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน

ท้ังหมด มีคาเฉล่ีย 3.77 
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ตารางที่ 16.3 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง 

รูปแบบของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถ

ศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจาก

ส่ือในลักษณะอ่ืน ๆ  เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน 

(Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

11 

(28.9) 

16 

(42.1) 

11 

(28.9) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.00 มาก 2 

2. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไป

ศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

13 

(34.2) 

16 

(42.1) 

9 

(23.7) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.11 มาก 1 

3. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใชในการเรียนการสอนใน

ลักษณะแทนที่การบรรยายใน

หองเรียนทั้งหมด 

7 

(18.4) 

12 

(31.6) 

12 

(31.6) 

5 

(13.2) 

2 

(5.3) 

38 

(100.0) 
3.45 

ปาน

กลาง 
3 

4. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ

รวมกัน 

10 

(26.3) 

22 

(57.9) 

6 

(15.8) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.11 มาก 1 

รวม       3.91 มาก  
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 จากตารางที่ 16.3 พบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

กลาง มีความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 3.91 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

กลาง สวนใหญมีความตองการตอขอยอยของรูปแบบการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก  ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน มีคาเฉล่ีย 4.11 ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะรวมกัน มีคาเฉล่ีย 4.11 ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอ่ืน ๆ เชน จากเอกสาร

ประกอบการสอน (Sheet) มีคาเฉล่ีย 4.00 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามยังมีความตองการที่อยูใน

ระดับปานกลาง ไดแก ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการ

สอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนทั้งหมด มีคาเฉล่ีย 3.45 
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ตารางที่ 16.4 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

รูปแบบของการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่

ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถ

ศึกษาเนื้อหาเดยีวกันไดจาก

ส่ือในลักษณะอ่ืน ๆ  เชน จาก

เอกสารประกอบการสอน 

(Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

11 

(45.8) 

9 

(37.5) 

4 

(16.7) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.29 มาก 1 

2. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไป

ศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

10 

(41.7) 

11 

(45.8) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.29 มาก 1 

3. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใชในการเรียนการสอนใน

ลักษณะแทนที่การบรรยายใน

หองเรียนทั้งหมด 

8 

(33.3) 

9 

(37.5) 

4 

(16.7) 

2 

(8.3) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
3.88 มาก 2 

4. ตองการใหการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ

รวมกัน 

11 

(45.8) 

10 

(41.7) 

2 

(8.3) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.29 มาก 1 

รวม       4.19 มาก  
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 จากตารางที่ 16.4 พบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

มีความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

4.19 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

สวนใหญมีความตองการตอขอยอยของรูปแบบการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ท่ีมีคาเฉล่ีย

อยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถ

ศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ เชน จากเอกสารประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน 

(VDO) มีคาเฉล่ีย 4.29 ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให

ผู เรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน  มีคาเฉล่ีย 4.29 ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะรวมกัน มีคาเฉล่ีย 4.29 และตองการใหการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน

ท้ังหมด มีคาเฉล่ีย 3.88 
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ตารางที่ 16.5 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

รูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกส 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือใน

ลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสารประกอบการสอน 

(Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

4.18 

มาก 

4.00 

มาก 

4.29 

มาก 

4.17 

มาก 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียนไปศึกษา

เพิ่มเติมจากบทเรียน 

4.26 

มาก 

4.11 

มาก 

4.29 

มาก 

4.25 

มาก 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอนใน

ลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนท้ังหมด 

3.77 

มาก 

3.45 

ปานกลาง 

3.88 

มาก 

3.74 

มาก 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะรวมกัน 

4.17 

มาก 

4.11 

มาก 

4.29 

มาก 

4.17 

มาก 

รวม 4.10 

มาก 

3.91 

มาก 

4.19 

มาก 

4.08 

มาก 

  

 จากตารางที่ 16.5 พบวา ในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความตองการตอรูปแบบของการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส อยูในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ีย 4.08 โรงเรียนขนาดใหญ มี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.10 โรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 3.91 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.19  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ เชน จากเอกสารประกอบการสอน (Sheet) 

วีดีทัศน (VDO) โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.17 เมื่อพิจารณา

แยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมา

คือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.18 และโรงเรียนขนาดกลาง      

มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให

ผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.25 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ  มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 

และโรงเรยีนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียน

การสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนท้ังหมด โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการ อยู

ในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.74 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความ

ตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 

3.45 ตามลําดับ 

  ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย  ๆ 

ลักษณะรวมกัน โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.17 เมื่อพิจารณา

แยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมา

คือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 และโรงเรียนขนาดกลาง     

มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ตารางที่ 17.1 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหาของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนรวม 

มิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอใน
รูปแบบของขอความบรรยาย
เนื้อหา เชน ใช PowerPoint  

105 

(29.2) 

151 

(42.1) 

88 

(24.5) 

12 

(3.3) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
3.96 มาก 5 

2. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดย
มีภาพประกอบขอความบรรยาย  

147 

(40.9) 

143 

(39.8) 

60 

(16.7) 

7 

(1.9) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
4.19 มาก 3 

3. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดย
มีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา 

138 

(38.4) 

150 

(41.8) 

61 

(17.0) 

8 

(2.2) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
4.15 มาก 4 

4. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดย
มีวีดิทัศน (VDO) ประกอบเนื้อหา 

142 

(39.6) 

158 

(44.0) 

51 

(14.2) 

7 

(1.9) 

1 

(0.3) 

359 

(100.0) 
4.21 มาก 2 

5. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดย
ใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon 
Animation) ประกอบ 

163 

(45.4) 

135 

(37.6) 

55 

(15.3) 

5 

(1.4) 

1 

(0.3) 

359 

(100.0) 
4.26 มาก 1 

6. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดย
มีเสียงดนตรีประกอบ หรือเสียง
ประกอบอ่ืน ๆ 

152 

(42.3) 

136 

(37.9) 

59 

(16.4) 

11 

(3.1) 

1 

(0. 3) 

359 

(100.0) 
4.19 มาก 3 

รวม       4.16 มาก  
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 จากตารางที่ 17.1 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ มี

ความตองการตอมิติการนําเสนอเนื้อหาการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.16 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ 

สวนใหญ มีความตองการตอขอยอยของมิติการนําเสนอเนื้อหา ท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเชนกัน 

เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ มี

คาเฉล่ีย 4.26 ตองการใหนําเสนอโดยมวีีดิทัศน (VDO) ประกอบเนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.21 ตองการให

นําเสนอโดยมีภาพประกอบขอความบรรยาย มีคาเฉล่ีย 4.19 ตองการใหนําเสนอโดยมีเสียงดนตรี

ประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 4.19 ตองการใหนําเสนอโดยมีเสียงบรรยายประกอบ

เนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.15 และตองการใหนําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนื้อหา มีคาเฉล่ีย 

3.96   
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ตารางที่ 17.2 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหาของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดใหญ 

มิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอใน
รูปแบบของขอความบรรยาย
เนื้อหา เชน ใช PowerPoint  

91 

(30.6) 

129 

(43.4) 

66 

(22.2) 

9 

(3.0) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.00 มาก 6 

2. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดย 

มีภาพประกอบขอความบรรยาย  

123 

(41.4) 

118 

(39.7) 

49 

(16.5) 

5 

(1.7) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.20 มาก 3 

3. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา 

115 

(38.7) 

123 

(41.4) 

50 

(16.8) 

8 

(2.7) 

1 

(0.3) 

297 

(100.0) 
4.15 มาก 5 

4. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบ
เนื้อหา 

120 

(40.4) 

127 

(42.8) 

43 

(14.5) 

6 

(2.0) 

1 

(0.3) 

297 

(100.0) 
4.21 มาก 2 

5. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon 
Animation) ประกอบ 

133 

(44.8) 

114 

(38.4) 

44 

(14.8) 

5 

(1.7) 

1 

(0.3) 

297 

(100.0) 
4.26 มาก 1 

6. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือ
เสียงประกอบอ่ืน ๆ 

125 

(42.1) 

113 

(38.0) 

47 

(15.8) 

11 

(3.7) 

1 

(0.3) 

297 

(100.0) 
4.18 มาก 4 

รวม       4.17 มาก  
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 จากตารางที่ 17.2 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

ใหญ มีความตองการตอมิติการนําเสนอเนื้อหาการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับ

มาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.17 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญ มีความตองการตอขอยอยของมิติการนําเสนอเนื้อหา ท่ีมีคาเฉล่ียอยู

ในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon 

Animation) ประกอบ มีคาเฉล่ีย 4.26 ตองการใหนําเสนอโดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบเนื้อหา มี

คาเฉล่ีย 4.21 ตองการใหนําเสนอโดยมีภาพ ประกอบขอความบรรยาย มีคาเฉล่ีย 4.20 ตองการให

นําเสนอโดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 4.18 ตองการใหนําเสนอโดย

มีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.15 และตองการใหนําเสนอในรูปแบบของขอความ

บรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint มีคาเฉล่ีย 4.00 
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ตารางที่ 17.3 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหาของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดกลาง 
 

มิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอใน
รูปแบบของขอความบรรยาย
เนื้อหา เชน ใช PowerPoint  

7 

(18.4) 

12 

(31.6) 

17 

(44.7) 

2 

(5.3) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.63 มาก 4 

2. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีภาพประกอบขอความ
บรรยาย  

11 

(28.9) 

19 

(50.0) 

8 

(21.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.08 มาก 3 

3. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา 

12 

(31.6) 

20 

(52.6) 

5 

(13.2) 

0 

(0.0) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 
4.11 มาก 2 

4. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบ
เนื้อหา 

12 

(31.6) 

21 

(55.3) 

5 

(13.2) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.18 มาก 1 

5. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon 
Animation) ประกอบ 

15 

(39.5) 

15 

(39.5) 

8 

(21.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.18 มาก 1 

6. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือ
เสียงประกอบอ่ืน ๆ 

13 

(34.2) 

16 

(42.1) 

9 

(23.7) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
4.11 มาก 2 

รวม       4.05 มาก  
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 จากตารางที่ 17.3 พบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

กลาง มีความตองการตอมิติการนําเสนอเนื้อหาการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับ

มาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.05 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจาก

โรงเรียนขนาดกลาง สวนใหญมีความตองการตอขอยอยของมิติการนําเสนอเนื้อหา ท่ีมีคาเฉล่ียอยู

ในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหนําเสนอโดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบ

เนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.18 ตองการใหนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ มี

คาเฉล่ีย 4.18 ตองการใหนําเสนอโดยมีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.11 ตองการให

นําเสนอโดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ มีคาเฉล่ีย 4.11 ตองการใหนําเสนอโดย

มีภาพประกอบขอความบรรยาย มีคาเฉล่ีย 4.08 และตองการใหนําเสนอในรูปแบบของขอความ

บรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint มีคาเฉล่ีย 3.63  
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ตารางที่ 17.4 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหาของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดเล็ก 
 

มิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ระดับความตองการ 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ตองการใหการเรยีนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอใน
รูปแบบของขอความบรรยาย
เนื้อหา เชน ใช PowerPoint  

7 

(29.2) 

10 

(41.7) 

5 

(20.8) 

1 

(4.2) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
3.88 มาก 5 

2. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีภาพประกอบขอความ
บรรยาย  

13 

(54.2) 

6 

(25.0) 

3 

(12.5) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.25 มาก 3 

3. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา 

11 

(45.8) 

7 

(29.2) 

6 

(25.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.21 มาก 4 

4. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบ
เนื้อหา 

10 

(41.7) 

10 

(41.7) 

3 

(12.5) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.21 มาก 4 

5. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon 
Animation) ประกอบ 

15 

(62.5) 

6 

(25.0) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.50 

มาก

ท่ีสุด 
1 

6. ตองการใหการเรียนการสอน
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ
โดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือ
เสียงประกอบอ่ืน ๆ 

14 

(58.3) 

7 

(29.2) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
4.46 มาก 2 

รวม       4.25 มาก  



67 

 

 จากตารางที่ 17.4 พบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก มี

ความตองการตอมิติการนําเสนอเนื้อหาการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.25 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

เล็ก สวนใหญมีความตองการตอขอยอยของมิติการนําเสนอเนื้อหา ท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากที่สุด 

คือ ตองการใหนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ มีคาเฉล่ีย 4.50 

นอกจากนี้ยังมีความตองการที่อยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ตองการใหนําเสนอโดยมี

เสียงดนตรีประกอบ  หรือเสียงประกอบอื่น  ๆ  มีคาเฉล่ีย  4.46 ตองการใหนํา เสนอโดยมี

ภาพประกอบขอความบรรยาย มีคาเฉล่ีย 4.25 ตองการใหนําเสนอโดยมีเสียงบรรยายประกอบ

เนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.21 ตองการใหนําเสนอโดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบเนื้อหา มีคาเฉล่ีย 4.21 

และตองการใหนําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนือ้หา เชน ใช PowerPoint มีคาเฉล่ีย 3.88 
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ตารางที่ 17.5 คาเฉลี่ยระดับความตองการตอมิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

มิติในการนําเสนอเนื้อหาผานสื่ออิเล็กทรอนิกสที่
ตองการ 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนื้อหา เชน 
ใช PowerPoint  

4.00 

มาก 

3.63 

มาก 

3.88 

มาก 

3.96 

มาก 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอโดยมีภาพประกอบขอความบรรยาย  

4.20 

มาก 

4.08 

มาก 

4.25 

มาก 

4.19 

มาก 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอโดยมีเสียงบรรยายประกอบเนื้อหา 

4.15 

มาก 

4.11 

มาก 

4.21 

มาก 

4.15 

มาก 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอโดยมีวีดิทัศน (VDO) ประกอบเนื้อหา 

4.21 

มาก 

4.18 

มาก 

4.21 

มาก 

4.21 

มาก 

5. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) 
ประกอบ 

4.26 

มาก 

4.18 

มาก 

4.50 

มากที่สุด 

4.26 

มาก 

6. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
นําเสนอโดยมีเสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบ
อ่ืน ๆ 

4.18 

มาก 

4.11 

มาก 

4.46 

มาก 

4.19 

มาก 

รวม 
4.17 

มาก 

4.05 

มาก 

4.25 

มาก 

4.16 

มาก 

 
 จากตารางที่ 17.5 พบวา ในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความตองการตอมิติในการ

นําเสนอเนื้อหาผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 โรงเรียนขนาดใหญ มีความ

ตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 โรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก          

มีคาเฉล่ีย 4.05 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint โรงเรียนใน

ภาพรวม มีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.96 เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวา
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โรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก 

มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.63 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอ โดยมี

ภาพประกอบขอความบรรยาย โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

4.19 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.25 รองลงมาคือโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.20 และโรงเรียน

ขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.08 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียง

บรรยายประกอบเนื้อหา โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.15 เมื่อ

พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  4.21 

รองลงมาคือโรงเรยีนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 และโรงเรียนขนาด

กลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน 

(VDO) ประกอบเนื้อหา โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.21 เมื่อ

พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็กและโรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.18 ตามลําดับ 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใช

ภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับ

มาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.26 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก            

มีคาเฉล่ีย 4.26 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.18 ตามลําดับ 
 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี

เสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ โรงเรียนในภาพรวมมีความตองการอยูในระดับมาก 

ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.19 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความตองการอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความตองการอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย 4.18 

และโรงเรียนขนาดกลาง มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 
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สวนที่ 3 ความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ตารางที่ 18 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของสถาบันดานการบริหารตอการนําการเรียนการสอนผาน
ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ตารางที่ 18.1 คาเฉลี่ยระดบัความพรอมของสถาบันดานการบริหาร ของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนรวม 

ความพรอมของสถาบันดานการ
บริหารตอการนําการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอประโยชนของการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

65 

(18.1) 

148 

(41.2) 

125 

(34.8) 

14 

(3.9) 

7 

(1.9) 

359 

(100.0) 
3.70 มาก 1 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอการเลือกลักษณะของการเรียน
การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา
มาใช 

66 

(18.4) 

144 

(40.1) 

123 

(34.3) 

17 

(4.7) 

9 

(2.5) 

359 

(100.0) 
3.67 มาก 2 

3. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ในการจัดสรรงบประมาณไดอยาง
สอดคลองตอการนําการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามา
ใช 

66 

(18.4) 

126 

(35.1) 

125 

(34.8) 

31 

(8.6) 

11 

(3.1) 

359 

(100.0) 
3.67 มาก 2 

4. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแล
การเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

69 

(19.2) 

127 

(35.4) 

115 

(32.0) 

34 

(9.5) 

14 

(3.9) 

359 

(100.0) 
3.57 มาก 3 

รวม       3.65 มาก  
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 จากตารางที่ 18.1 พบวาในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความพรอมทางดานการบริหารตอ

การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.65 เมื่อ

พิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาโรงเรียนสวนใหญมีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมาก

เชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก  ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.70 ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.67 การใหความสําคัญของผูบริหารในการ

จัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มี

คาเฉล่ีย 3.67 และการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.57 
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ตารางที่ 18.2 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของสถาบันดานการบริหาร ของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของสถาบันดานการ
บริหารตอการนําการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอประโยชนของการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

55 

(18.5) 

126 

(42.4) 

98 

(33.0) 

11 

(3.7) 

7 

(2.4) 

297 

(100.0) 
3.71 มาก 1 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอการเลือกลักษณะของการเรียน
การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา
มาใช 

60 

(20.2) 

121 

(40.7) 

95 

(32.0) 

13 

(4.4) 

8 

(2.7) 

297 

(100.0) 
3.71 มาก 1 

3. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ในการจัดสรรงบประมาณไดอยาง
สอดคลองตอการนําการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามา
ใช 

59 

(19.9) 

105 

(35.4) 

96 

(32.3) 

26 

(8.8) 

11 

(3.7) 

297 

(100.0) 
3.59 มาก 3 

4. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแล
การเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

63 

(21.2) 

106 

(35.7) 

89 

(30.0) 

25 

(8.4) 

14 

(4.7) 

297 

(100.0) 
3.60 มาก 2 

รวม       3.65 มาก  
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 จากตารางที่ 18.2 พบวาโรงเรียนขนาดใหญมีความพรอมทางดานการบริหารตอการนํา

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.65 เมื่อพิจารณาใน

รายละเอียดแลว พบวาโรงเรียนสวนใหญมีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมากเชนกัน เรียง

ตามลําดับ ไดแก  ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.71 ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.71 การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง

หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคา เฉล่ีย 3.60 และการให

ความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.59 
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ตารางที่ 18.3 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของสถาบันดานการบริหาร ของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของสถาบันดานการ
บริหารตอการนําการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอประโยชนของการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

1 

(2.6) 

18 

(47.4) 

17 

(44.7) 

2 

(5.3) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.47 

ปาน

กลาง 
1 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอการเลือกลักษณะของการเรียน
การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา
มาใช 

2 

(5.3) 

16 

(42.1) 

16 

(42.1) 

4 

(10.5) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.42 

ปาน

กลาง 
2 

3. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ในการจัดสรรงบประมาณไดอยาง
สอดคลองตอการนําการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามา
ใช 

3 

(7.9) 

14 

(36.8) 

17 

(44.7) 

4 

(10.5) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.42 

ปาน

กลาง 
2 

4. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแล
การเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3 

(7.9) 

14 

(36.8) 

17 

(44.7) 

4 

(10.5) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.42 

ปาน

กลาง 
2 

รวม       3.43 
ปาน

กลาง 
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 จากตารางที่ 18.3 พบวา โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมทางดานการบริหารตอการนํา

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.43 เมื่อ

พิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาโรงเรียนสวนใหญมีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับปานกลาง

เชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.47 ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.42 การใหความสําคัญของผูบริหารในการ

จัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มี

คาเฉล่ีย 3.42 และการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.42   
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ตารางที่ 18.4 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของสถาบันดานการบริหาร ของผูตอบแบบสอบถามจาก
โรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของสถาบันดานการ
บริหารตอการนําการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอประโยชนของการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

9 

(37.5) 

4 

(16.7) 

10 

(41.7) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.88 มาก 1 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหาร
ตอการเลือกลักษณะของการเรียน
การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา
มาใช 

4 

(16.7) 

7 

(29.2) 

12 

(50.0) 

0 

(0.0) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
3.54 มาก 3 

3. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ในการจัดสรรงบประมาณไดอยาง
สอดคลองตอการนําการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามา
ใช 

4 

(16.7) 

7 

(29.2) 

12 

(50.0) 

1 

(4.2) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.58 มาก 2 

4. การใหความสําคัญของผูบริหาร
ตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแล
การเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3 

(12.5) 

7 

(29.2) 

9 

(37.5) 

5 

(20.8) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.33 

ปาน

กลาง 
4 

รวม       3.58 มาก  
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 จากตารางที่ 18.4 พบวา โรงเรียนขนาดเลก็ มีความพรอมทางดานการบริหารตอการนํา

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.58 เมื่อพิจารณาใน

รายละเอียดแลว พบวาโรงเรียนสวนใหญมีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ 

ไดแก ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มี

คาเฉล่ีย 3.88 การใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอการ

นําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.58 และความรูความเขาใจของ

ผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.54 

นอกจากนี้ยังมีความพรอมที่อยูในระดับปานกลางคือ การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง

หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.33 
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ตารางที่ 18.5 คาเฉลี่ยระดับความความพรอมของสถาบันดานการบริหารผานตอการนําการเรียน
การสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

ความพรอมของสถาบันดานการบริหารตอการนําการ
เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของ
การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.71 

มาก 

3.47 

ปานกลาง 

3.88 

มาก 

3.70 

มาก 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะ
ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.71 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.54 

มาก 

3.67 

มาก 

3. การใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรร
งบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.59 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.58 

มาก 

3.67 

มาก 

4. การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง
หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3.60 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.33 

ปานกลาง 

3.57 

มาก 

รวม 
3.65 

มาก 

3.43 

ปานกลาง 

3.58 

มาก 

3.65 

มาก 

 
 จากตารางที่ 18.5 พบวา ในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความพรอมของสถาบันดานการ

บริหารผานตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 

โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 โรงเรียนขนาดกลาง มีความ

พรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.43 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.58  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอ

ประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนในภาพรวม มีความความพรอมอยู

ในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.70 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.71 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.47 ตามลําดับ 

 ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.67 
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เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71 

รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54 และโรงเรียนขนาด

กลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 ตามลําดับ 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอ

การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช โรงเรียนในภาพรวม มีความความพรอม 

อยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.67 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความ

พรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 3.58 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 

ตามลําดับ 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหาร ตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.57 

เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 

รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 และโรงเรียน

ขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเ รียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช  
ตารางที่ 19.1 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนรวม 

ความพรอมของบุคลากรตอการ
นําการเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร 

38 

(10.6) 

131 

(36.5) 

168 

(46.8) 

14 

(3.9) 

8 

(2.2) 

359 

100.0 
3.49 

ปาน

กลาง 
5 

2. ความรูทางดานการใช

อินเตอรเน็ต 

44 

(12.3) 

151 

(42.1) 

142 

(39.6) 

16 

(4.5) 

6 

(1.7) 

359 

100.0 
3.59 มาก 2 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการ

เรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

42 

(11.7) 

124 

(34.5) 

162 

(45.1) 

24 

(6.7) 

7 

(1.9) 

359 

100.0 
3.47 

ปาน

กลาง 
6 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการวางแผน

แบบเรียนการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

43 

(12.0) 

128 

(35.7) 

150 

(41.8) 

32 

(8.9) 

6 

(1.7) 

359 

100.0 
3.47 

ปาน

กลาง 
6 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการเลือกรายวิชา

ท่ีเหมาะสมกับการเรียนการสอน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

39 

(10.9) 

127 

(35.4) 

165 

(46.0) 

21 

(5.8) 

7 

(1.9) 

359 

100.0 
3.47 

ปาน

กลาง 
6 

6. ความสนใจในการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

เขามาใช 

78 

(21.7) 

152 

(42.3) 

112 

(31.2) 

14 

(3.9) 

3 

(0.8) 

359 

100.0 
3.80 มาก 1 

7. ความสามารถในการเรียนรูการ

พัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส  

49 

(13.6) 

125 

(34.8) 

161 

(44.8) 

18 

(5.0) 

6 

(1.7) 

359 

(100.0) 3.54 มาก 4 
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ความพรอมของบุคลากรตอการ
นําการเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

 

53 

(14.8) 

 

127 

(35.4) 

 

149 

(41.5) 

 

27 

(7.5) 

 

3 

(0.8) 

 

359 

(100.0) 

 

3.56 

 

มาก 
3 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวน 

ท่ีเพียงพอ 

46 

(12.8) 

125 

(34.8) 

146 

(40.7) 

35 

(9.7) 

7 

(1.9) 

359 

(100.0) 

 

3.47 

ปาน

กลาง 
6 

รวม       3.54 มาก  

  

 จากตารางที่ 19.1 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ 

สวนใหญ มีความพรอมตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับมาก 

ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.54 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ 

สวนใหญ มีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสนใจในการนําการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.80 ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มี

คาเฉล่ีย 3.59 มีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 

3.56 และความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.54 

นอกจากนี้ยังมีความพรอมที่อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.49 ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มี

คาเฉล่ีย 3.47 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.47 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชา

ท่ีเหมาะสมกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.47 และโรงเรียนมีบุคลากรที่มี

ความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.47 
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ตารางที่ 19.2 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ 
 
 

ความพรอมของบุคลากรตอการ
นําการเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร 

35 

(11.8) 

111 

(37.4) 

134 

(45.1) 

9 

(3.0) 

8 

(2.7) 

297 

(100.0) 
3.53 มาก 8 

2. ความรูทางดานการใช

อินเตอรเน็ต 

40 

(13.5) 

130 

(43.8) 

110 

(37.0) 

11 

(3.7) 

6 

(2.0) 

297 

(100.0) 
3.63 มาก 3 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 

การเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

39 

(13.1) 

106 

(35.7) 

130 

(43.8) 

17 

(5.7) 

5 

(1.7) 

297 

(100.0) 
3.53 มาก 8 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการวางแผน

แบบเรียนการเรียนการสอนผาน 

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

39 

(13.1) 

117 

(39.4) 

113 

(38.0) 

24 

(8.1) 

4 

(1.3) 

297 

(100.0) 
3.55 มาก 6 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการเลือกรายวิชา

ท่ีเหมาะสมกับการเรียนการสอน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

35 

(11.8) 

116 

(39.1) 

127 

(42.8) 

12 

(4.0) 

7 

(2.4) 

297 

(100.0) 
3.54 มาก 7 

6. ความสนใจในการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใช 

68 

(22.9) 

127 

(42.8) 

88 

(29.6) 

11 

(3.7) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
3.83 มาก 1 

7. ความสามารถในการเรียนรูการ

พัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส  

45 

(15.2) 

103 

(34.7) 

130 

(43.8) 

14 

(4.7) 

5 

(1.7) 

297 

(100.0) 3.57 มาก 5 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

52 

(17.5) 

113 

(38.0) 

111 

(37.4) 

18 

(6.1) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
3.65 มาก 2 
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ความพรอมของบุคลากรตอการ
นําการเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวน 

ท่ีเพียงพอ 

45 

(15.2) 

118 

(39.7) 

111 

(37.4) 

18 

(6.1) 

5 

(1.7) 

297 

(100.0) 
3.61 มาก 4 

รวม       3.60 มาก  

 

 จากตารางที่ 19.2 พบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ มี

ความพรอมตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

3.60 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญ 

มีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมากเชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก  ความสนใจในการนําการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.83 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถ

ในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 3.65 ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.63 

โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่

เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.61 ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มี

คาเฉล่ีย 3.57 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส  มีคาเฉล่ีย 3.55 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือก

รายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.54 ความรูทางดานการ

ใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.53 และความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.53  
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ตารางที่ 19.3 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง 
 

ความพรอมของบุคลากรตอการนํา
การเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร 

1 

(2.6) 

14 

(36.8) 

20 

(52.6) 

3 

(7.9) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.34 

ปาน

กลาง 
4 

2. ความรูทางดานการใช

อินเตอรเน็ต 

1 

(2.6) 

15 

(39.5) 

19 

(50.0) 

3 

(7.9) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.37 

ปาน

กลาง 
3 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการ

เรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

1 

(2.6) 

11 

(28.9) 

21 

(55.3) 

3 

(7.9) 

2 

(5.3) 

38 

(100.0) 
3.16 

ปาน

กลาง 
6 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการวางแผน

แบบเรียนการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

1 

(2.6) 

8 

(21.1) 

22 

(57.9) 

5 

(13.2) 

2 

(5.3) 

38 

(100.0) 
3.03 

ปาน

กลาง 
8 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการเลือกรายวิชา

ท่ีเหมาะสมกับการเรียนการสอน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

2 

(5.3) 

9 

(23.7) 

22 

(57.9) 

5 

(13.2) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.21 

ปาน

กลาง 
5 

6. ความสนใจในการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใช 

4 

(10.5) 

18 

(47.4) 

13 

(34.2) 

3 

(7.9) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.61 มาก 1 

7. ความสามารถในการเรียนรูการ

พัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส  

2 

(5.3) 

16 

(42.1) 

17 

(44.7) 

2 

(5.3) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 3.42 
ปาน

กลาง 2 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

0 

(0.0) 

9 

(23.7) 

23 

(60.5) 

6 

(15.8) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.08 

ปาน

กลาง 
7 
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ความพรอมของบุคลากรตอการนาํ
การเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวน 

ท่ีเพียงพอ 

0 

(0.0) 

7 

(18.4) 

20 

(52.6) 

10 

(26.3) 

1 

(2.6) 

38 

(100.0) 
2.87 

ปาน

กลาง 
9 

รวม       3.23 
ปาน

กลาง 

 

 

 จากตารางที่ 19.3 พบวาในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง มี

ความพรอมตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 3.23 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาบุคลากรสวนใหญมีความพรอมตอขอยอย ท่ีอยู 

ในระดับมาก คือ ความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 

3.61 นอกจากนี้ยังมีพรอมที่อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ความสามารถในการเรียนรู

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.42 ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มี

คาเฉล่ีย 3.37 ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.34 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการเลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 

3.21 ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.16 โรงเรียนมี

บุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.08 ผูวาง

หลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.03 และโรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.87 
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ตารางที่ 19.4 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของบุคลากรตอการนํา
การเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร 

2 

(8.3) 

6 

(25.0) 

14 

(58.3) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.33 

ปาน

กลาง 
3 

2. ความรูทางดานการใช

อินเตอรเน็ต 

3 

(12.5) 

6 

(25.0) 

13 

(54.2) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.42 

ปาน

กลาง 
2 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการ

เรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

2 

(8.3) 

7 

(29.2) 

11 

(45.8) 

4 

(16.7) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.29 

ปาน

กลาง 
4 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการวางแผน

แบบเรียนการเรียนการสอนผาน 

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3 

(12.5) 

3 

(12.5) 

15 

(62.5) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.25 

ปาน

กลาง 
5 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมี

ความสามารถในการเลือกรายวิชา

ท่ีเหมาะสมกับการเรียนการสอน 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

2 

(8.3) 

2 

(8.3) 

16 

(66.7) 

4 

(16.7) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.08 

ปาน

กลาง 
7 

6. ความสนใจในการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา

มาใช 

6 

(25.0) 

7 

(29.2) 

11 

(45.8) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.79 มาก 1 

7. ความสามารถในการเรียนรูการ

พัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส  

2 

(8.3) 

6 

(25.0) 

14 

(58.3) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 3.33 
ปาน

กลาง 3 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

1 

(4.2) 

5 

(20.8) 

15 

(62.5) 

3 

(12.5) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.17 

ปาน

กลาง 
6 
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ความพรอมของบุคลากรตอการนาํ
การเรียนการสอนผานสื่อ 
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความ 

สามารถในการพัฒนาบทเรียนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่

เพียงพอ 

0 

(0.0) 

1 

(4.2) 

15 

(62.5) 

7 

(29.2) 

1 

(4.2) 

24 

(100.0) 
2.71 

ปาน

กลาง 
8 

รวม       3.26 
ปาน

กลาง 

 

 

 จากตารางที่ 19.4 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก มีความ

พรอมตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

3.26 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวาผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก สวนใหญมี

ความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมาก  คือ ความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเขามาใช มีคาเฉล่ีย 3.79 นอกจากนี้ยังมีความพรอมที่อยูในระดับปานกลาง เรียง

ตามลําดับ ไดแก ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.42 ความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.33 ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มี

คาเฉล่ีย 3.33 ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.29 ผู

วางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.25 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.17 ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ี

เหมาะสมกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส มีคาเฉล่ีย 3.08 และโรงเรียนมีบุคลากรที่มี

ความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.71 
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ตารางที่ 19.5 คาเฉลี่ยระดับระดับความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

ความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 
3.53 

มาก 

3.34 

ปานกลาง 

3.33 

ปานกลาง 

3.49 

ปานกลาง 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.63 

มาก 

3.37 

ปานกลาง 

3.42 

ปานกลาง 

3.59 

มาก 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.53 

มาก 

3.16 

ปานกลาง 

3.29 

ปานกลาง 

3.47 

ปานกลาง 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการ

วางแผนแบบเรียนการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

3.55 

มาก 

3.03 

ปานกลาง 

3.25 

ปานกลาง 

3.47 

ปานกลาง 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการ

เลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

3.54 

มาก 

3.21 

ปานกลาง 

3.08 

ปานกลาง 

3.47 

ปานกลาง 

6. ความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.83 

มาก 

3.61 

มาก 

3.79 

มาก 

3.80 

มาก 

7. ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกส  
3.57 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.33 

ปานกลาง 

3.54 

มาก 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.65 

มาก 

3.08 

ปานกลาง 

3.17 

ปานกลาง 

3.56 

มาก 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่เพียงพอ 

3.61 

มาก 

2.87 

ปานกลาง 

2.71 

ปานกลาง 

3.47 

ปานกลาง 

รวม 3.60 

มาก 

3.23 

ปานกลาง 

3.26 

ปานกลาง 

3.54 

มาก 
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 จากตารางที่ 19.5 พบวา ในภาพรวมโรงเรียนตาง ๆ มีความพรอมของบุคลากรตอการ

นําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54 โรงเรียนขนาด

ใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปาน

กลาง มีคาเฉล่ีย 3.26 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.23  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

โรงเรียนในภาพรวมมีความพรอม อยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.49 เมื่อพิจารณาแยกตาม

ขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53 รองลงมาคือ 

โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.34 และโรงเรียนขนาดเล็ก      

มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูใน

ระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.59 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง     

มีคาเฉล่ีย 3.42 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.37 

ตามลําดับ 

 ในดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนใน

ภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.47 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวา

โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก  

มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.29 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.16 ตามลําดับ 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 

3.47 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

3.55 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25 และ

โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.03 ตามลําดับ 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ีเหมาะสมกับ

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง 

ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.47 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.54 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีคาเฉล่ีย 3.24 และโรงเรียนขนาดเล็ก          

มีคาเฉล่ีย 3.08 ตามลําดับ 
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 ในดานความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช โรงเรียน

ในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.80 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวา

โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ 

 ในดานความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียน

ในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.54 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวา

โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง 

มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกส โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.56 เมื่อพิจารณา

แยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 รองลงมาคือ 

โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.17 และโรงเรียนขนาดกลาง มี

ความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.08 ตามลําดับ 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกสในจํานวนที่เพียงพอ โรงเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 3.47 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.61 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.87 

และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.71 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส  
ตารางที่ 20.1 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนรวม 
 

ความพรอมของนักเรียนตอการ
เรียนการสอนผานสื่อ

อิเล็กทรอนิกส 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน
คอมพิวเตอร 

55 

(15.3) 

186 

(51.8) 

106 

(29.5) 

10 

(2.8) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
3.79 มาก 4 

2. ความรูทางดานการใช
อินเตอรเน็ต 

87 

(24.2) 

172 

(47.9) 

87 

(24.2) 

11 

(3.1) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
3.92 มาก 3 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน
คอมพิวเตอร 

99 

(27.6) 

177 

(49.3) 

74 

(20.6) 

7 

(1.9) 

2 

(0.6) 

359 

(100.0) 
4.01 มาก 1 

4. ความสนใจในการเรียนผาน
ส่ือคอมพิวเตอร 

88 

(24.5) 

177 

(49.3) 

83 

(23.1) 

8 

(2.2) 

3 

(0.8) 

359 

(100.0) 
3.94 มาก 2 

รวม       3.92 มาก  
 

  

 จากตารางที่ 20.1 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ประเมินวา

นักเรียนมีความพรอมตอการเรยีนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส อยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.92 

เม่ือพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา นักเรียนมีความพรอมตอขอยอยอยูในระดับมากเชนกัน เรียง

ตามลําดับ ไดแก ความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 4.01 ความสนใจในการ

เรียนผานส่ือคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.94 ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 3.92 และ

ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.79  
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ตารางที่ 20.2 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของนักเรียนตอการ
เรียนการสอนผานสื่อ

อิเล็กทรอนิกส 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน
คอมพิวเตอร 

53 

(17.8) 

163 

(54.9) 

73 

(24.6) 

6 

(2.0) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
3.87 มาก 4 

2. ความรูทางดานการใช
อินเตอรเน็ต 

81 

(27.3) 

148 

(49.8) 

58 

(19.5) 

8 

(2.7) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.00 มาก 2 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน
คอมพิวเตอร 

87 

(29.3) 

148 

(49.8) 

54 

(18.2) 

6 

(2.0) 

2 

(0.7) 

297 

(100.0) 
4.05 มาก 1 

4. ความสนใจในการเรียนผาน
ส่ือคอมพิวเตอร 

77 

(25.9) 

150 

(50.5) 

60 

(20.2) 

7 

(2.4) 

3 

(1.0) 

297 

(100.0) 
3.98 มาก 3 

รวม       3.98 มาก  

 

 จากตารางที่ 20.2 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ

ประเมินวา นักเรียนมีความพรอมตอการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส อยูในระดับมาก ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 3.98 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา นักเรียนมีความพรอมตอขอยอย ท่ีอยูในระดับมาก

เชนกัน เรียงตามลําดับ ไดแก ความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 4.05 ความรู

ทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.00 ความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 

3.98 และความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.87  
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ตารางที่ 20.3 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง 
 

ความพรอมของนักเรียนตอการ
เรียนการสอนผานสื่อ

อิเล็กทรอนิกส 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน
คอมพิวเตอร 

1 

(2.6) 

16 

(42.1) 

19 

(50.0) 

2 

(5.3) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.42 

ปาน

กลาง 
4 

2. ความรูทางดานการใช
อินเตอรเน็ต 

5 

(13.2) 

15 

(39.5) 

17 

(44.7) 

1 

(2.6) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.63 มาก 3 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน
คอมพิวเตอร 

7 

(18.4) 

19 

(50.0) 

11 

(28.9) 

1 

(2.6) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.84 มาก 1 

4. ความสนใจในการเรียนผาน
ส่ือคอมพิวเตอร 

5 

(13.2) 

21 

(55.3) 

11 

(28.9) 

1 

(2.6) 

0 

(0.0) 

38 

(100.0) 
3.79 มาก 2 

รวม       3.67 มาก  

 

 จากตารางที่ 20.3 พบวาในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง

ประเมินวา นักเรียนมีความพรอมตอการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส อยูในระดับมาก ซ่ึง        

มีคาเฉล่ีย 3.67 เมือ่พิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา นักเรียนมีความพรอมตอขอยอยท่ีอยูในระดับ

มาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.84 ความสนใจ

ในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.79 และความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 

3.63 นอกจากนี้ยังมีความพรอมที่อยูในระดับปานกลางคือ ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

มีคาเฉล่ีย 3.42 
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ตารางที่ 20.4 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ของผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก 
 

ความพรอมของนักเรียนตอการ
เรียนการสอนผานสื่อ

อิเล็กทรอนิกส 

ระดับความพรอม 
รวม คา 

เฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

1. ความรูทางดานการใชงาน
คอมพิวเตอร 

1 

(4.2) 

7 

(29.2) 

14 

(58.3) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.29 

ปาน

กลาง 
4 

2. ความรูทางดานการใช
อินเตอรเน็ต 

1 

(4.2) 

9 

(37.5) 

12 

(50.0) 

2 

(8.3) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.38 

ปาน

กลาง 
3 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน
คอมพิวเตอร 

5 

(20.8) 

10 

(41.7) 

9 

(37.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.83 มาก 1 

4. ความสนใจในการเรียนผาน
ส่ือคอมพิวเตอร 

6 

(25.0) 

6 

(25.0) 

12 

(50.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

24 

(100.0) 
3.75 มาก 2 

รวม       3.56 มาก  

 

 จากตารางที่ 20.4 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก

ประเมินวา นักเรียนในโรงเรียนขนาดกลางมีความพรอมตอการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

อยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.56 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา นักเรียนมีความพรอมตอ

ขอยอยท่ีอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร มี

คาเฉล่ีย 3.83 และความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.75 นอกจากนี้ยังมีความ

พรอมที่อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 

3.38 และความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.29 
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ตารางที่ 20.5 คาเฉลี่ยระดับความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ของผูตอบแบบสอบถาม เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน  

 

ความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอน 
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 3.87 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.29 

ปานกลาง 

3.79 

มาก 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 4.00 

มาก 

3.63 

มาก 

3.38 

ปานกลาง 

3.92 

มาก 

3. ความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร 4.05 

มาก 

3.84 

มาก 

3.83 

มาก 

4.01 

มาก 

4. ความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร 3.98 

มาก 

3.79 

มาก 

3.75 

มาก 

3.94 

มาก 

รวม 3.98 

มาก 

3.67 

มาก 

3.56 

มาก 

3.92 

มาก 

 

 จากตารางที่ 20.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ประเมินวา

โรงเรียนมีความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.92 โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.98 โรงเรียนขนาดกลาง 

มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 3.56  

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลว พบวา ในดานความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

ของนักเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.79 เมื่อพิจารณาแยกตาม

ขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87 รองลงมาคือ 

โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 และโรงเรียนขนาดเล็ก      

มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.29 ตามลําดับ 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ของนักเรียนในภาพรวม มีความพรอมอยูใน

ระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.92 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอมอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.63 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38 ตามลําดับ 
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 ในดานความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร ของนักเรียนในภาพรวม มีความ

พรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.01 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.05 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 

ตามลําดับ 

 ในดานความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร ของนักเรียนในภาพรวม มีความ

พรอมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 3.94 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.98 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 ความพรอมของ โครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 
ตารางที่ 21.1 ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ของโรงเรียนรวม 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดาน
เครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ
การเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

มี ไมมี รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอ
ตอจํานวนนักเรียน 301 83.8 58 16.2 359 100.0 6 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ
ทันสมัย 319 88.9 40 11.1 359 100.0 3 

3. มีระบบเครือขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขา
มาใช 

318 88.6 41 11.4 359 100.0 4 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 344 95.8 15 4.2 359 100.0 1 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 321 89.4 38 10.6 359 100.0 2 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใช
งานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

310 86.4 49 13.6 359 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 21.1 พบวา โรงเรียนสวนใหญมีความพรอมทางดานระบบไฟฟา รอยละ 

95.8 รองลงมาคือ มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ รอยละ 

89.4 และมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย รอยละ 88.9 
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ตารางที่ 21.2 ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพวิเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ของโรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของ โครงสรางพื้นฐานดาน
เครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณตอ
การเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

มี ไมมี รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอ
ตอจํานวนนักเรียน 258 86.9 39 13.1 297 100.0 5 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ
ทันสมัย 270 90.9 27 9.1 297 100.0 2 

3. มีระบบเครือขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

264 88.9 33 11.1 297 100.0 3 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 288 97.0 9 3.0 297 100.0 1 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 270 90.9 27 9.1 297 100.0 2 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใช
งานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

260 87.5 37 12.5 297 100.0 4 

 

 จากตารางที่ 21.2 พบวา โรงเรียนขนาดใหญสวนใหญ มีความพรอมทางดานระบบ

ไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ รอยละ 97 รองลงมาคือ มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพ ทันสมัยและมีการ

บํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ รอยละ 90.9 และมีระบบเครือขาย

อินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

รอยละ 88.9  
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ตารางที่ 21.3 ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ของโรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของ โครงสรางพื้นฐานดาน
เครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ตอการ 

เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

มี ไมมี รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอ
จํานวนนักเรียน 34 89.5 4 10.5 38 100.0 4 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ
ทันสมัย 36 94.7 2 5.3 38 100.0 2 

3. มีระบบเครือขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
35 92.1 3 7.9 38 100.0 3 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 37 97.4 1 2.6 38 100.0 1 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 37 97.4 1 2.6 38 100.0 1 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงาน
ระบบการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

33 86.8 5 13.2 38 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 21.3 พบวา โรงเรียนขนาดกลางสวนใหญ มีความพรอมทางดานระบบ

ไฟฟา และการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ รอยละ 97.4 

รองลงมาคือ มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย รอยละ 94.7 และมีระบบเครือขาย

อินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

รอยละ 92.1  
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ตารางที่ 21.4 ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของ โครงสรางพื้นฐานดาน
เครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ตอการ 

เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

มี ไมมี รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอ
จํานวนนักเรียน 9 37.5 15 62.5 24 100.0 5 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ
ทันสมัย 13 54.2 11 45.8 24 100.0 4 

3. มีระบบเครือขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
19 79.2 5 20.8 24 100.0 1 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 19 79.2 5 20.8 24 100.0 1 

5. มีการบํารงุรักษาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 14 58.3 10 41.7 24 100.0 3 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใช
งานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

17 70.8 7 29.2 24 100.0 2 

 

 จากตารางที่ 21.4 พบวา โรงเรียนขนาดเล็กสวนใหญ มีความพรอมทางดานเครือขาย

อินเตอรเน็ตในโรงเรียน และระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ รอยละ 79.2 รองลงมาคือ มีผูเชี่ยวชาญ

คอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

รอยละ 70.8 และมีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ รอยละ 58.3 
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ตารางที่ 21.5 ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ ในโรงเรียน
ตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขาย
คอมพิวเตอรและอุปกรณตอการเรียนการสอน 

ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวน
นักเรียน 86.9 89.5 37.5 83.8 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย 90.9 94.7 54.2 88.9 

3. มีระบบเครอืขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพ
เพียงพอตอการนําการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

88.9 92.1 79.2 88.6 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 97.0 97.4 79.2 95.8 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณ
อิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 90.9 97.4 58.3 89.4 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบ
การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เมื่อมี
ปญหาการใชงาน 

87.5 86.8 70.8 86.4 

 

 จากตารางที่ 21.5 พบวา โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความพรอมในดานการมีจํานวน

เครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวนนักเรียน รอยละ 83.8 เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวา

โรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอม รอยละ 89.5 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอม รอย

ละ 86.9 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม รอยละ 37.5 

 ในดานการมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มี

ความพรอม รอยละ 88.9 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอม รอย

ละ 94.7 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอม รอยละ 90.9 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความ

พรอม รอยละ 54.2 

 ในดานการมีระบบเครือขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความพรอม รอยละ 88.6 เมื่อ
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พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอม รอยละ 92.1 รองลงมาคือ โรงเรียน

ขนาดใหญ มีความพรอม รอยละ 88.9 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม รอยละ 79.2 

 ในดานการมีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความพรอม 

รอยละ 95.8 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดกลาง มีความพรอม รอยละ 97.4 

รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอม รอยละ 97.0 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม 

รอยละ 79.2 

 ในดานการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ โรงเรียน

ตาง ๆ ในภาพรวม มีความพรอม รอยละ 89.4 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดกลาง 

มีความพรอม รอยละ 97.4 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอม รอยละ 90.9 และ

โรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม รอยละ 58.3 

 ในดานการมีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความพรอม รอยละ 86.4 เมื่อ

พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มีความพรอม รอยละ 87.5 รองลงมาคือ โรงเรียน

ขนาดกลาง มีความพรอม รอยละ 86.8 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความพรอม รอยละ 70.8 
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สวนที่ 4 ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
ตารางที่ 22 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ตารางที่ 22.1 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ของโรงเรียนรวม 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการ
เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

สนับสนุน ไมสนับสนุน รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 325 90.5 34 9.5 359 100.0 1 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
264 73.5 95 26.5 359 100.0 4 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการ

ใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

301 83.8 58 16.2 359 100.0 2 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ 271 75.5 88 24.5 359 100.0 3 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 14 3.9 345 96.1 359 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 22.1 พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูสวนใหญ มีความเห็น

วาควรจะสนับสนุนใหมีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน รอยละ 95.8 รองลงมาคือ ควรมีการ

ปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ รอยละ 75.5 และควรมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใช

งานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส รอยละ 83.8  
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ตารางที่ 22.2 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ของโรงเรียนขนาดใหญ 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการ
เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

สนับสนุน ไมสนับสนุน รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 270 90.9 27 9.1 297 100.0 1 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
219 73.7 78 26.3 297 100.0 4 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการ

ใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

248 83.5 49 16.5 297 100.0 2 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ 227 76.4 70 23.6 297 100.0 3 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 12 4.0 285 96.0 297 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 22.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญ 

มีความเห็นวาควรจะสนับสนุนใหมีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน รอยละ 90.9 รองลงมาคือ 

ควรมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส รอยละ 

83.5  และควรมีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ รอยละ 76.4  
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ตารางที่ 22.3 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ของโรงเรียนขนาดกลาง 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการ
เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

สนับสนุน ไมสนับสนุน รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 35 92.1 3 7.9 38 100.0 2 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
30 78.9 8 21.1 38 100.0 

3 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการ

ใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

37 97.4 1 2.6 38 100.0 

1 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ 26 68.4 12 31.6 38 100.0 4 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 1 2.6 37 97.4 38 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 22.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง สวน

ใหญ มีความเห็นวาควรจะสนับสนุนใหมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส รอยละ 97.4 รองลงมาคือ ควรมีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 

รอยละ 92.1 และควรมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส รอยละ 78.9 

 

 



106 

 

ตารางที่ 22.4 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการ
เรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

สนับสนุน ไมสนับสนุน รวม ลําดับ
ที่ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 20 83.3 4 16.7 24 100.0 1 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
15 62.5 9 37.5 24 100.0 

4 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการ

ใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 

16 66.7 8 33.3 24 100.0 

3 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ 18 75.0 6 25.0 24 100.0 2 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 1 4.2 23 95.8 24 100.0 5 

 

 จากตารางที่ 22.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก สวนใหญ 

มีความเห็นวาควรจะสนับสนุนใหมีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน รอยละ 83.3 รองลงมาคือ 

ควรมีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ รอยละ 75.0 และควรมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนํา

เกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส รอยละ 66.7  

 



107 

 

ตารางที่ 22.5 การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
เปรียบเทียบตามขนาดโรงเรียน 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

โรงเรียน
ขนาดใหญ 

โรงเรียน
ขนาดกลาง 

โรงเรียน
ขนาดเล็ก 

โรงเรียน
รวม 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน 90.9 92.1 83.3 90.5 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส 
73.7 78.9 62.5 73.5 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงาน

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
83.5 97.4 66.7 83.8 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ 76.4 68.4 75.0 75.5 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 4.0 2.6 4.2 3.9 

 

 จากตารางที่ 22.5 พบวา โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน

ใหมีการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน รอยละ 90.5 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียน

ขนาดกลาง มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 92.1 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มี

ความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 90.9 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความคิดเห็นวาควรจะ

สนับสนุน รอยละ 83.8 

 ในดานการมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส โรงเรียนตาง ๆ 

ในภาพรวม มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 73.5 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวา

โรงเรียนขนาดกลาง มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 78.9 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาด

ใหญ มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 73.7 และโรงเรียนขนาดเล็ก มีความคิดเห็นวาควร

จะสนับสนุน รอยละ 62.5 

 ในดานการมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 83.8 เมื่อ

พิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดกลาง มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 97.4 

รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 83.5 และโรงเรียน

ขนาดเล็ก มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 66.7 

 ในดานการมีการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความ

คิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 75.5 เมื่อพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดใหญ มี
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ความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 76.4 รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดเล็ก มีความคิดเห็นวาควร

จะสนับสนุน รอยละ 75.0 และโรงเรียนขนาดกลาง มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 68.4 

 ในดานอ่ืน ๆ โรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 3.9 

เม่ือพิจารณาแยกตามขนาด พบวาโรงเรียนขนาดเล็ก มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 4.2 

รองลงมาคือ โรงเรียนขนาดใหญ มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 4.0 และโรงเรียนขนาด

กลาง มีความคิดเห็นวาควรจะสนับสนุน รอยละ 2.6 

 การสนับสนุนอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ตองการคือ ควรเพิ่ม

อุปกรณและมีหองสําหรับการใชงานส่ืออิเล็กทรอนิกสอยางเหมาะสม และควรมีระบบอินเตอรเน็ต

ใหท่ัวถึง นอกจากนี้ยังควรใหการสนับสนุนงบประมาณในการผลิตส่ืออยางเพียงพอดวย  

 สวนขอเสนอแนะอื่น ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ตองการ คอื  

 1. ควรเพิ่มจุดรับสัญญาณและควรปรับปรุงสัญญาณอินเตอรเน็ตไรสายใหใชไดอยาง

ตอเนื่อง และควรจะเปดโอกาสใหครูใชอินเตอรเน็ตไดอยางเต็มท่ี ไมควรปดกั้นชองทางการใชงาน 

 2. ควรมีบทเรียนสําเร็จรูปผานส่ืออิเล็กทรอนิกสท่ีเปนปจจุบันและหลากหลายรูปแบบ 

 3. ควรมีอุปกรณและคอมพิวเตอรท่ีทันสมัย และเพียงพอตอจํานวนนักเรียน เหมาะ

สําหรับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

 4. ทางโรงเรียนควรกระตุนหรือสนับสนุนใหครูใชส่ืออิเล็กทรอนิกสในการจัดการเรียน

การสอนใหมากขึ้น 

 5. รัฐบาลและโรงเรียนควรสนับสนุนงบประมาณอยางเพียงพอ เนื่องจากระบบการ

เรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส เปนระบบที่ตองใชตนทุนและคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพ  
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สวนที่ 5 เปรียบเทียบลักษณะความตองการและความพรอมตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถามที่
เปนครู 
ตารางที่ 23 แสดงรอยละของลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตามชวงอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนรวม 

ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

สามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

4.35 4.26 4.13 4.10 4.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใช
มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความ
สนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

4.45 4.41 4.29 4.18 4.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยาง
อิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง 

4.29 4.38 4.24 4.02 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถ
โตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได 

4.45 4.37 4.32 4.07 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถ
พูดคุย ซักถาม และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

4.24 4.04 4.04 3.74 3.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

6. มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนได
ตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

4.30 4.19 4.12 3.84 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหคร ู

ผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 
4.30 4.14 4.01 3.78 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 
8. มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได 

4.47 4.37 4.31 4.03 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

9. มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน 

(pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) 

4.44 4.37 4.26 4.03 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.37 4.28 4.19 3.98 4.11 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 23 พบวา ในดานลักษณะของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสนั้น พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ชวงอายุ  21 – 30 ป สวนใหญ มีความ

ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.37 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ มี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.28 เม่ือพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในดานความ

ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความความ

ตองการในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 4.26 

 ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใชมัลติมีเดียในการนําเสนอ
เนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียงประกอบ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 ซ่ึงมีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความความตองการในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.45 และชวงอายุ 31 – 

40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.41 

 ในดานความตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิก

เพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง ชวงอาย ุ31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 

มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความความตองการในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.29 และชวงอายุ 41 - 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.24 
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 ในดานการมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและ
ครูผูสอนได ชวงอาย ุ21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.45 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความความตองการในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.37 

และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 

 ในดานการมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และปรึกษา
อาจารย ผานการออนไลน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับ

ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป และ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 

 ในดานการมีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย ชวง
อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 และชวงอายุ 41 – 50 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.12 

 ในดานการมีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถ
ติดตอระหวางกันได ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.14 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.01 

 ในดานการมีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.47 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.37 และ

อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 

 ในดานการมีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบ

หลังเรียน (post-test) ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.37 และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 

 



112 

 

ตารางที่ 23.1 แสดงรอยละของลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสตามชวงอายุ
ของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดใหญ 

ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

สามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

4.36 4.30 4.16 4.05 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใช
มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความ
สนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

4.40 4.42 4.32 4.13 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยาง
อิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง 

4.31 4.45 4.21 4.01 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถ
โตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได 

4.45 4.41 4.32 4.06 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามาร พูด 

คุย ซักถาม และปรึกษาอาจารย ผานการออนไลน 

4.23 4.15 4.04 3.70 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6. มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนได 
ตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

4.31 4.26 4.11 3.82 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อให
ครูผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 

4.30 4.20 4.03 3.78 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถ
ตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได 

4.45 4.47 4.31 4.03 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

9. มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน 

(pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) 

4.42 4.48 4.25 4.00 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

รวม 4.36 4.35 4.19 3.95 3.94 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 23.1 พบวา ในดานลักษณะของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสนั้น พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ มีความตองการใน

ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ มีความตองการ

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลวพบวา ในดานความตองการใหบทเรียนผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

ใหญ ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 ซ่ึงมี

คาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.36 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36 

 ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใชมัลติมีเดียในการนําเสนอ
เนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียงประกอบ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด  เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.42 และชวงอายุ 21 – 31 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.40 

 ในดานความตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิก

เพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง ชวงอายุ 31 – 40  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 

มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.31 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 

 ในดานการมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและ
ครูผูสอนได ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.45 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.41 และ

ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.32   

 ในดานการมีหองสนทนา (Chat)ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และปรึกษา
อาจารย ผานการออนไลน ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับ
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ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.23 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.15 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.04  

 ในดานการมีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย ชวง

อายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 และชวงอายุ 41 – 

50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 
 ในดานการมีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถ
ติดตอระหวางกันได ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.20 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 

 ในดานการมีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.47 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.45 และ

ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.31 

 ในดานการมีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบ

หลังเรียน (post-test) ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.42 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25 
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ตารางที่ 23.2 แสดงรอยละของลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสตามชวงอายุ
ของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดกลาง 

ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

สามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

4.40 4.44 3.25 4.20 - 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใช
มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพื่อดึงดูดความ
สนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

4.53 4.44 3.50 4.20 
- 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) (มาก) (มาก) 

 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนือ้หาได 
อยางอิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง 

4.20 4.00 3.50 3.80 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถ
โตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได 

4.47 4.33 3.50 3.80 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถ
พูดคุย ซักถาม และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

4.07 3.56 3.75 3.90 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

6. มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนได
ตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

4.13 4.00 4.00 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหคร ู

ผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 
4.27 4.11 3.50 3.50 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียน 

สามารถตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได 
4.47 4.22 4.25 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

9. มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน 

(pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) 

4.53 3.89 4.00 3.90 - 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) (มาก) (มาก)  
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ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

รวม 4.34 4.11 3.69 3.86 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

  
 จากตารางที่ 23.2 พบวา ในดานลักษณะของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสนั้น พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง สวนใหญ ท่ีมีชวงอายุ 21 – 30 ป มีความตองการใน

ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป มีความตองการในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 4.11 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลวพบวา ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาด

กลาง ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.44 

รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.40 และชวง

อายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.20 

 ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใชมัลติมีเดียในการนําเสนอ

เนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียงประกอบ ชวงอายุ 21 – 30 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.53 รองลงมาคือ ชวงอายุ 

31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.44 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวน

ใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.20  

 ในดานความตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิก

เพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับท่ี 1 

มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.00 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 

 ในดานการมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและ

ครูผูสอนได ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.47 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 และ

ชวงอายุ  51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 

 ในดานการมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และปรึกษา

อาจารย ผานการออนไลน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับ
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ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.07 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.90 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 

 ในดานการมีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.13 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 31 – 40 ป และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 
 ในดานการมีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถ

ติดตอระหวางกันได ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 

คาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.11 และชวงอายุ 41 – 50 ป และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.50  

 ในดานการมีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวย

ตนเองได ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.47 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25 และ

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.22 

 ในดานการมีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรยีน (pre-test) และแบบทดสอบ

หลังเรียน (post-test) ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.53 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.00 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 
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ตารางที่ 23.3 แสดงรอยละของลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสตามชวงอายุ
ของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

1. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส

สามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา 

4.20 2.67 4.33 4.75 5.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

2. ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใช
มัลติมีเดียในการนําเสนอเนื้อหาเพือ่ดึงดูดความ
สนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียง
ประกอบ 

4.70 4.00 4.50 5.00 5.00 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

3.ตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยาง
อิสระ โดยไมตองคลิกเพื่อเริ่มตนใหมทุกครั้ง 

4.30 4.00 5.00 4.75 4.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

4. มีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถ
โตตอบเนื้อหากับเพื่อนและครูผูสอนได 

4.40 3.67 4.83 4.75 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

5. มีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถ
พูดคุย ซักถาม และปรึกษาอาจารย ผานการ
ออนไลน 

4.50 3.00 4.17 4.00 3.00 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 

6. มีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนได 
ตั้งกระทูถามในขอสงสัย 

4.50 3.33 4.33 4.50 4.00 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

7. มีจดหมายอิเล็กทรอนกิส (E-mail) เพื่อใหคร ู

ผูสอนและนักเรียนสามารถติดตอระหวางกันได 

4.40 3.00 4.17 4.50 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 
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ลักษณะของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ที่ตองการ 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้น

ไป 

8. มีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียน 

สามารถตรวจสอบความเขาใจดวยตนเองได 

4.60 2.67 4.33 5.00 5.00 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

9. มีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน 

(pre-test) และแบบทดสอบหลังเรียน (post-test) 

4.50 3.33 4.50 5.00 5.00 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

รวม 
4.46 3.30 4.46 4.69 4.44 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

 

 จากตารางที่ 23.3 พบวา ในดานลักษณะของบทเรียนอิเล็กทรอนิกสนั้น พบวา ผูตอบ

แบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก สวนใหญ ท่ีมีชวงอายุ 51 -60 ป มีความตองการใน

ระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.69 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป และชวงอายุ 41 – 50 

ป มีความตองการในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.46 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลวพบวา ในดานความ

ตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสสามารถเขาถึงไดในทุกที่ทุกเวลา ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.75 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.33 

 ในดานความตองการใหบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใชมัลติมีเดียในการนําเสนอ
เนื้อหาเพื่อดึงดูดความสนใจของผูเรียน เชน ภาพเคล่ือนไหวและเสียงประกอบ ชวงอายุ 51 – 60 ป 

และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.70 

 ในดานความตองการใหบทเรียนสามารถเขาถึงเนื้อหาไดอยางอิสระ โดยไมตองคลิก

เพ่ือเริ่มตนใหมทุกครั้ง ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก
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ท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.75 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.30 

 ในดานการมีกิจกรรมในบทเรียนที่ทําใหผูเรียนสามารถโตตอบเนื้อหากับเพื่อนและ
ครูผูสอนได ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มี

คาเฉล่ีย 4.83 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.75 

 ในดานการมีหองสนทนา (Chat) ไวใหนักเรียนสามารถพูดคุย ซักถาม และปรึกษา
อาจารย ผานการออนไลน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 4.17 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานการมีกระดานขาว (Web board) เพื่อใหนักเรียนไดตั้งกระทูถามในขอสงสัย ชวง

อายุ 21 – 30 ป และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.33 

 ในดานการมีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) เพื่อใหครูผูสอนและนักเรียนสามารถ
ติดตอระหวางกันได ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.40 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 

 ในดานการมีแบบฝกหัดหรือแบบทดสอบใหผูเรียนสามารถตรวจสอบความเขาใจดวย
ตนเองได ชวงอาย ุ51 – 60 ป และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด 

เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในรับ

ดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.60 

 ในดานการมีการประเมินผล โดยใชแบบทดสอบกอนเรียน (pre-test) และแบบทดสอบ

หลังเรียน (post-test) ชวงอายุ 51 – 60 ป และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป และชวงอายุ 41 – 50 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50 
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ตารางที่ 24 แสดงรอยละของความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนรวม 

รูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือใน

ลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสารประกอบการ

สอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

4.27 4.28 4.12 4.00 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียน 

ไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

4.39 4.36 4.15 4.07 4.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอน
ในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน
ท้ังหมด 

3.65 3.79 3.82 3.71 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ
รวมกัน 

4.29 4.31 4.08 3.99 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.15 4.19 4.04 3.94 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 24 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญ 

มีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป มี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในการเรียนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสาร

ประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ใน

ภาพรวมอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 
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รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.28 และชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.27 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให
ผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.39 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.36 
 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียน
การสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนทั้งหมด ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.82 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ 
ลักษณะรวมกัน ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.31 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 
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ตารางที่ 24.1 แสดงรอยละของความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดใหญ 

รูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือใน

ลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสารประกอบการ

สอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

4.27 4.33 4.12 4.01 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียน 

ไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

4.45 4.38 4.13 4.09 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอน
ในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน
ท้ังหมด 

3.65 3.92 3.77 3.74 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ
รวมกัน 

4.32 4.35 4.05 3.97 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.17 4.25 4.02 3.95 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
 จากตารางที่ 24.1 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญ ชวงอายุ 31 – 40 ป และอายุ 

61 ป ขึ้นไป มีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 

– 30 ป มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในการ

เรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ  เชน 

จากเอกสารประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียน

ขนาดใหญอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 
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4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 และ

ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.27 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให
ผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.45 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.38 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียน
การสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนทั้งหมด ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.92 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ 
ลักษณะรวมกัน ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.35 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.32 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



125 

 

ตารางที่ 24.2 แสดงรอยละของความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดกลาง 

รูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือใน

ลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสารประกอบการ

สอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

4.20 4.22 3.50 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียน 

ไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

4.13 4.44 4.00 3.80 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอน
ในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน
ท้ังหมด 

3.67 3.11 3.50 3.40 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(ปาน

กลาง) 
 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ
รวมกัน 

4.20 4.33 3.75 3.90 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

รวม 4.05 4.03 3.69 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 
 จากตารางที่ 24.2 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามทีเ่ปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง สวนใหญ ชวงอายุ 21 – 30 ป มีความ

ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.05 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป มีความ

ตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 เม่ือพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในการเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสาร

ประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.22 
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รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.20 และชวง

อาย ุ51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให
ผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก 

เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 4.13 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียน
การสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนทั้งหมด ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมี

ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยู

ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ 
ลักษณะรวมกัน ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.20 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 
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ตารางที่ 24.3 แสดงรอยละของความตองการตอรูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนกิส
ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

รูปแบบของการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ในการเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสผูเรียน

สามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือใน

ลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสารประกอบการ

สอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) 

4.40 3.33 4.50 4.50 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลใหผูเรียน 

ไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน 

4.30 3.67 4.50 4.25 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียนการสอน
ในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียน
ท้ังหมด 

3.60 3.00 4.67 4.00 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) (มาก) 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ ลักษณะ
รวมกัน 

4.20 3.33 4.67 4.50 5.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

รวม 
4.13 3.33 4.59 4.31 4.50 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

 
 จากตารางที่ 24.3 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก สวนใหญ ท่ีมีชวงอายุ 41 – 50 ป มีความ

ตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.59 รองลงมาคือ อายุ 61 ป ขึ้นไป มีความ

ตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในการเรียนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสผูเรียนสามารถศึกษาเนื้อหาเดียวกันไดจากส่ือในลักษณะอื่น ๆ  เชน จากเอกสาร
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ประกอบการสอน (Sheet) วีดีทัศน (VDO) ผูผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก 

ชวงอายุ 41 – 50 ป และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 4.40 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนแหลงขอมูลให
ผูเรียนไปศึกษาเพิ่มเติมจากบทเรียน ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.30 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใชในการเรียน
การสอนในลักษณะแทนที่การบรรยายในหองเรียนทั้งหมด ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความ

ตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป และ

อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเปนไปในหลาย ๆ 
ลักษณะรวมกัน ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากทีสุ่ด เปนอันดับที ่1 

มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มี

คาเฉล่ีย 4.67 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



129 

 

ตารางที่ 25 แสดงรอยละของมิติในการนําเสนอเนื้อหาตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนรวม 

มิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 
1. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ 

ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint 

3.95 4.01 3.99 3.88 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีภาพประกอบ

ขอความบรรยาย 

4.19 4.29 4.24 4.04 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงบรรยาย

ประกอบเนื้อหา 

4.23 4.21 4.13 4.04 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน  (VDO) 

ประกอบเนื้อหา 

4.22 4.24 4.28 4.09 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว 

(Cartoon Animation) ประกอบ 

4.39 4.35 4.18 4.13 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงดนตรี
ประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน  ๆ

4.31 4.29 4.18 3.98 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.22 4.23 4.17 4.03 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 25 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม สวนใหญ ท่ีมีชวงอายุ 31 – 40 

ป มีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.23 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป 
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และอายุ 61 ป ขึ้นไป มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.22 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลว 

พบวา ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ
ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ใน

ภาพรวม ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.01 รองลงมาคือ อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 และ

ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.99 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
ภาพประกอบขอความบรรยาย ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.33  รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 4.29 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.24 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียง
บรรยายประกอบเนื้อหา ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับ

ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.23 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน 
(VDO) ประกอบเนื้อหา ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับ

ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.28 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.24 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใช
ภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการ

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.35 และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.33 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
เสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน
ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการ
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 และชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.18  
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ตารางที่ 25.1 แสดงรอยละของมิติในการนําเสนอเนื้อหาตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดใหญ 

มิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 
1. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ 

ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint 

4.05 4.11 3.93 3.94 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีภาพประกอบ

ขอความบรรยาย 

4.23 4.33 4.21 4.03 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงบรรยาย

ประกอบเนื้อหา 

4.23 4.30 4.09 4.01 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน  (VDO) 

ประกอบเนื้อหา 

4.25 4.29 4.27 4.05 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว 

(Cartoon Animation) ประกอบ 

4.39 4.39 4.15 4.12 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงดนตรี
ประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน  ๆ

4.30 4.32 4.16 3.97 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.24 4.29 4.14 4.02 3.92 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
 จากตารางที่ 25.1 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ สวนใหญ ท่ีมีชวงอายุ 31 – 40 ป มี

ความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป มี
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ความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.24 เม่ือพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในดานความ
ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนื้อหา 

เชน ใช PowerPoint ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.05 และอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
ภาพประกอบขอความบรรยาย ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปน
อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย 4.23 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียง
บรรยายประกอบเนื้อหา ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.23 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน 
(VDO) ประกอบเนื้อหา ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.27 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใช
ภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ ชวงอายุ 21 – 30 ป และชวงอายุ 31 – 40 ป สวน

ใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
เสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน
ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.32 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการ
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.30 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.16  
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ตารางที่ 25.2 แสดงรอยละของมิติในการนําเสนอเนื้อหาตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดกลาง 

มิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ 

ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint 

3.67 3.44 4.00 3.60 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก)  

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีภาพประกอบ

ขอความบรรยาย 

4.20 4.11 4.00 3.90 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงบรรยาย

ประกอบเนื้อหา 

4.33 3.67 4.00 4.20 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

4. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน  (VDO) 

ประกอบเนื้อหา 

4.27 4.11 4.00 4.20 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

5. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว 

(Cartoon Animation) ประกอบ 

4.40 4.22 4.00 3.90 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

6. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงดนตรี
ประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ 

4.27 4.22 3.75 3.90 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

รวม 4.19 3.96 3.96 3.95 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 
 จากตารางที่ 25.2 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ มีความ
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ตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป และชวงอายุ 

41-50 ป สวนใหญ มีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.96 เม่ือพิจารณาในขอยอยแลว 

พบวา ในดานความตองการให การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ

ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง 

ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.00  

รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และชวง

อายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
ภาพประกอบขอความบรรยาย ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก 

มีคาเฉล่ีย 4.11 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียง
บรรยายประกอบเนื้อหา ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.20 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน 
(VDO) ประกอบเนื้อหา ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 

1 มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.11 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใช
ภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน

ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการ

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.22 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.00 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
เสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน
ระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความตองการ
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.22 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.90  
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ตารางที่ 25.3 แสดงรอยละของมิติในการนําเสนอเนื้อหาตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดเล็ก 

มิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ชวงอายุ (ป) 

21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของ 

ขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช PowerPoint 

3.60 3.67 4.67 3.50 4.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) (มาก) 

2. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีภาพประกอบ

ขอความบรรยาย 

3.80 4.00 4.67 4.75 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

3. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงบรรยาย

ประกอบเนื้อหา 

4.00 3.67 4.67 4.25 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

4. ตองการใหการเรยีนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน (VDO) 

ประกอบเนื้อหา 

3.90 3.67 4.67 4.50 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

5. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใชภาพเคล่ือนไหว 

(Cartoon Animation) ประกอบ 

4.40 3.67 4.67 5.00 5.00 

(มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(มาก

ท่ีสุด) 

6. ตองการใหการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียงดนตรี
ประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน  ๆ

4.50 4.00 4.67 4.25 5.00 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

รวม 4.03 3.78 4.67 4.38 4.83 

(มาก) (มาก) (มาก (มาก) (มาก



136 

 

มิติในการนําเสนอเนื้อหา 
ชวงอายุ (ป) 

21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 
ท่ีสุด) ท่ีสุด) 

  
 จากตารางที่ 25.3 พบวา ในดานรูปแบบของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนั้น 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญ มีความ

ตองการอยูในระดับมากทีสุ่ด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.83 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป มีความ

ตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.67 เมื่อพิจารณาในขอยอยแลว พบวา ในดานความตองการ
ใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอในรูปแบบของขอความบรรยายเนื้อหา เชน ใช 

PowerPoint ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมี

ความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ อายุ 61 ป ขึ้นไป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความ

ตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
ภาพประกอบขอความบรรยาย ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด 

เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับ

มากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.75 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มี

คาเฉล่ีย 4.67 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีเสียง
บรรยายประกอบเนื้อหา ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.67 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.25 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมีวีดิทัศน 
(VDO) ประกอบเนื้อหา ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปน

อันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมาก

ท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.67 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มี

คาเฉล่ีย 4.50 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยใช
ภาพเคล่ือนไหว (Cartoon Animation) ประกอบ ชวงอายุ 51 – 60 ป และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญ
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มีความตองการอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป 

สวนใหญมีความตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.67 

 ในดานความตองการใหการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสนําเสนอโดยมี
เสียงดนตรีประกอบ หรือเสียงประกอบอ่ืน ๆ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการอยูใน
ระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความ
ตองการอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.67 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความตองการอยูใน
ระดับมากที่สุด มีคาเฉล่ีย 4.50  
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ตารางที่ 26 แสดงรอยละความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ของโรงเรียนรวม 

ความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอ
การนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส

เขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชน

ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.60 3.79 3.75 3.66 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการ 
เลือกลักษณะของการเรยีนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.55 3.76 3.69 3.70 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. การใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรร
งบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.47 3.68 3.58 3.59 3.33 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 

4. การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง
หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3.46 3.71 3.60 3.54 3.33 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 

รวม 3.52 3.74 3.66 3.62 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 26 พบวา ในดานความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอการนําการ

เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม 

ชวงอายุ 31 – 40 สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 3.74 รองลงมาคือ อายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอ
ประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ  61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 
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31 – 40 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 และชวง

อายุ 41-50 ป มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75  

 ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผาน
ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ มีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76 และชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอ
การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ  31 - 40 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.68 รองลงมาคือ ชวงอายุ 

51 – 60 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 และชวง

อายุ 41 - 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58  

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียน   

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอาย ุ31 - 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.71 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 และชวงอายุ 51 - 60 มีความคิดเห็น

วาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.54  
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ตารางที่ 26.1 แสดงรอยละความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ของโรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอ
การนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส

เขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชน

ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.58 3.88 3.76 3.64 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการ 
เลือกลักษณะของการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.57 3.86 3.75 3.68 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

3. การใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรร
งบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.44 3.73 3.59 3.61 4.00 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง
หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3.47 3.77 3.64 3.55 4.00 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.52 3.81 3.69 3.62 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 26.1 พบวา ในดานความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ ท่ีมีอายุ 

61 ปขึ้นไปสวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.13 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31-40 ป มีคาเฉล่ีย 3.81 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดาน
ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูตอบ

แบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดใหญ อายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความ

พรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป มีความคิดเห็น
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วาสถาบันมีความพรอมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 และชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 376  

 ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผาน
ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูท่ีมีอาย ุ61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอม

อยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.86 และชวงอายุ 41-50 ป สวน

ใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75  

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอ
การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูท่ีมีอายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ  

31 – 40 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 และชวง

อายุ 51-60 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61  

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียน   

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความ

พรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 และชวงอายุ 41-50 ป สวน

ใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 
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ตารางที่ 26.2 แสดงรอยละความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเลก็ทรอนิกส
เขามาใช ของโรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอ
การนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส

เขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชน

ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.60 3.22 3.50 3.50 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก)  

2. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการ 
เลือกลักษณะของการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.53 3.11 3.50 3.50 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก)  

3. การใหความสําคัญของผูบริหารในการจดัสรร
งบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.67 3.22 3.25 3.30 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

4. การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง
หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3.60 3.11 3.25 3.50 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก)  

รวม 
3.60 3.17 3.38 3.45 - 

(มาก) (ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

 

 
 จากตารางที่ 26.2 พบวา ในดานความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดกลาง ชวงอายุ 

21 - 30 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

3.60 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51  -60 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับ
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ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.45 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอ
ประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาด

กลาง ชวงอาย ุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับ

ท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป และชวงอายุ 51 - 60 ป มีความคิดเห็นวาสถาบัน

มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50  

 ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผาน
ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอาย ุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยู

ในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.53 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป และชวงอายุ 51 - 60 ป

สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอ
การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 - 60 

ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียน   

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอาย ุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอม

อยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญ มีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.25 
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ตารางที่ 26.3 แสดงรอยละความพรอมของสถาบันในการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอ
การนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส

เขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 

21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอประโยชน

ของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.70 3.67 3.83 4.50 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 
(มาก) 

2. ความรูความเขาใจของผูบริหารตอการ 
เลือกลักษณะของการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.40 3.33 3.17 4.75 3.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 

3. การใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรร
งบประมาณไดอยางสอดคลองตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.40 4.00 3.67 4.00 2.00 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) (นอย) 

4. การใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้ง
หนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส 

3.20 4.00 3.33 3.50 2.00 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (นอย) 

รวม 
3.43 3.75 3.50 4.19 2.75 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 

 
 จากตารางที่ 26.3 พบวา ในดานความพรอมของสถาบันในดานการบริหารตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนกิสเขามาใช ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนขนาดเล็ก ชวงอายุ 

51 - 60 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.19 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับ



145 

 

มาก มีคาเฉล่ีย 3.75 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอ
ประโยชนของการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอาย ุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากที่สุดเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอาย ุ61 

ป ขึ้นไป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 และชวง

อายุ 41-50 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83  

 ในดานความรูความเขาใจของผูบริหารตอการเลือกลักษณะของการเรียนการสอนผาน
ส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยู

ในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.75 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 และชวงอายุ 31-40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40  

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารในการจัดสรรงบประมาณไดอยางสอดคลองตอ
การนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 31 - 40 ป และชวงอายุ 51 - 60 ป

สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 

รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.67 

 ในดานการใหความสําคัญของผูบริหารตอการจัดตั้งหนวยงานเพื่อมาดูแลการเรียน   

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญ มีความ

คิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ 41 - 50 ป สวนใหญ 

ความคิดเห็นวาสถาบันมีความพรอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 
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ตารางที่ 27 แสดงรอยละความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนรวม 

ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.74 3.55 3.42 3.23 3.67 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.76 3.63 3.58 3.36 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.69 3.47 3.41 3.27 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.43 3.46 3.52 3.49 3.33 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการเลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.45 3.56 3.55 3.36 3.00 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

6. ความสนใจในการนําการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
4.00 3.78 3.75 3.64 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7. ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.72 3.56 3.49 3.33 4.33 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.56 3.53 3.61 3.52 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ในจํานวนที่เพียงพอ 

3.40 3.38 3.65 3.46 3.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

รวม 
3.64 3.55 3.55 3.41 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ในดานความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 
ผูตอบแบบสอบถามจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยู

ในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความพรอม

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.64 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอรของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ชวงอายุ 21 – 30 ป 

สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.74 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 61 ป 

ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความความ

พรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.76 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 

 ในดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 61 

ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.47 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 41 – 50  ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยู

ในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.52 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญมีความคิดเห็น
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วาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ีเหมาะสมกับ

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.56 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 - 50 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 และชวงอายุ 21 – 30 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.45 

 ในดานความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 

21 – 30 ป และผูท่ีมีอายุ 61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

3.78  

 ในดานความสามารถในการเรยีนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 

61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ชวง

อาย ุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 และชวงอายุ 31-40 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.56 

 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใน

จํานวนที่เพียงพอ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.65 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.46 และชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 
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ตารางที่ 27.1 แสดงรอยละความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.78 3.65 3.47 3.22 3.50 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.79 3.73 3.64 3.38 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.73 3.61 3.51 3.27 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนกิส 

3.47 3.62 3.63 3.49 3.50 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการเลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.49 3.67 3.63 3.39 3.50 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

6. ความสนใจในการนําการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 
4.08 3.77 3.80 3.66 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7. ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.77 3.59 3.57 3.34 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.71 3.64 3.71 3.53 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ในจํานวนที่เพียงพอ 

3.60 3.55 3.77 3.51 3.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 
3.71 3.65 3.64 3.42 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 27.1 พบวา ในดานความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ ชวงอายุ 21 - 30 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.71 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป 

สวนใหญมีความพรอมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรู

ทางดานการใชงานคอมพิวเตอรของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ ชวงอายุ 

21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.78 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 และผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป 

สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยู

ในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.79 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความพรอม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 และชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.64 

 ในดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 61 

ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 41 – 50  ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยู

ในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.63 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62 และผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 
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 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ีเหมาะสมกับ

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 31 – 40  ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 - 50 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 และผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 

 ในดานความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 

21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.08 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 41 – 50 สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 และชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญ

มีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 

 ในดานความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 

61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวง

อาย ุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป และชวงอายุ 41 – 50 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.71  

 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใน

จํานวนที่เพียงพอ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.77 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 
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ตารางที่ 27.2 แสดงรอยละความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.60 3.11 2.75 3.40 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.60 3.11 3.00 3.40 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.60 2.67 2.00 3.40 - 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(นอย) 

(ปาน

กลาง) 
 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.33 2.56 2.00 3.40 - 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(นอย) 

(ปาน

กลาง) 
 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการเลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.47 3.11 3.00 3.00 - 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

6. ความสนใจในการนําการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.67 4.00 3.25 3.30 - 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

7. ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.53 3.56 2.75 3.40 - 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
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ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.13 2.89 2.75 3.30 - 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ในจํานวนที่เพียงพอ 

3.00 2.44 2.50 3.20 - 

(ปาน

กลาง) 
(นอย) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

รวม 
3.44 3.05 2.67 3.31 - 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
 

 
 จากตารางที่ 27.2 พบวา ในดานความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ชวงอายุ 21 - 30 ป สวน

ใหญ มีความพรอมในระดับปานกลาง เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.44 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 - 60 

ป สวนใหญมีความพรอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.31 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดาน

ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอรของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ 

ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 และชวงอายุ   

31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.11 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความ

พรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.11 

 ในดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ     

21 – 30 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 และชวงอายุ 31 – 40 ป 

สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.67 
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 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยู

ในระดับปานกลาง เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.40 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.56 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ีเหมาะสมกับ

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอมอยูในระดับปานกลาง เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.47 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31 - 40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.11 และชวงอายุ 

41 - 50 ป และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปาน

กลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 

 ในดานความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 

31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 21 – 30 ปสวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และชวงอายุ 51 – 60 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 

 ในดานความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ  

31 - 40 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.56 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.40 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ 

ปานกลาง เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.30 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.13 และชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.89 

 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใน

จํานวนที่เพียงพอ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

ปานกลาง เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.20 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30  ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 และชวงอายุ 41 - 50 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.50 
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ตารางที่ 27.3 แสดงรอยละความพรอมของบุคลากรตอการนําการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.60 2.67 3.33 3.00 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.80 3.00 3.17 3.00 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

3. ความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียน 

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.50 3.00 3.17 3.00 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

4. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.30 2.67 3.17 3.75 3.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

(ปาน

กลาง) 

5. ผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถ

ในการเลือกรายวิชาที่เหมาะสมกับการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.10 2.67 3.00 3.75 2.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (นอย) 

6. ความสนใจในการนําการเรยีนการสอน

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

3.90 3.33 3.50 4.00 5.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(มาก

ท่ีสุด) 

7. ความสามารถในการเรียนรูการพัฒนา

บทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.60 3.00 3.00 3.00 5.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

8. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการ

พัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

3.00 3.00 3.75 4.00 3.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) 

(ปาน

กลาง) 
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ความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอน
ผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

9. โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถใน 

การพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ในจํานวนที่เพียงพอ 

2.50 2.67 2.83 3.25 2.00 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(นอย) 

รวม 3.37 2.89 3.21 3.42 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 

 จากตารางที่ 27.3 พบวา ในดานความพรอมของบุคลากรตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวน

ใหญมีความพรอมในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.56 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51-60 ป สวน

ใหญมีความพรอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรู

ทางดานการใชงานคอมพิวเตอรของผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ผูท่ีมีอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.60 และชวงอายุ  

41 - 50 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

พรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 และชวงอายุ 41 - 50 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.17 

 ในดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ    

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ         

41 – 50 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.17 

 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการวางแผนแบบเรียนการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอาย ุ51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยู

ในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.75 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 - 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30 และชวงอายุ 41 - 50 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.17 
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 ในดานผูวางหลักสูตรในโรงเรียนมีความสามารถในการเลือกรายวิชาท่ีเหมาะสมกับ

การเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 51 – 60  ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียน

ความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.75 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21 - 30 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.10 และชวงอายุ 41-50 

ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 

 ในดานความสนใจในการนําการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ผูท่ีมีอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวง

อายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 และชวงอายุ 21-30 ป สวน

ใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 

 ในดานความสามารถในการเรียนรูการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูท่ีมีอายุ 

61 ปขึ้นไป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ ชวง

อาย ุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 และชวงอายุ 31 - 40 ป ชวง

อายุ 41 – 50 ป และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 

 ในด านโรงเรี ยนมี บุคลากรที่ มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผ าน ส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก

เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 และชวงอายุ 21 - 30 ป ชวงอายุ 31 - 40 ป และอายุ 61 ป 

ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 

 โรงเรียนมีบุคลากรที่มีความสามารถในการพัฒนาบทเรียนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสใน

จํานวนที่เพียงพอ ชวงอายุ 51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

ปานกลาง เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 3.25 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.83 และชวงอายุ 31 - 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.67 
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ตารางที่ 28 แสดงรอยละความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตาม
ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนรวม 

ความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 
3.79 3.88 3.76 3.71 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.95 4.00 3.92 3.82 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน

คอมพิวเตอร 

4.09 4.04 4.04 3.88 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. ความสนใจในการเรียนผานส่ือ 

คอมพิวเตอร 
3.96 4.06 3.86 3.90 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.95 4.00 3.90 3.83 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 28 พบวา ในดานความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม อายุ 61 ป ขึ้นไป และ

ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญ มีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มี

คาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูใน

ระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.95 เมื่อพิจารณาในขอยอยจะพบวา  ในดานความรูทางดานการใชงาน

คอมพิวเตอร ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ชวงอายุ 31-40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

3.79 และชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.76 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 31-40 ป และอายุ 61 ป ขึ้นไป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 
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3.95 และชวงอายุ  41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.92 

 ในดานความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09 

และชวงอายุ 31-40 ป และชวงอายุ  41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 

 ในดานความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.06 และ 

ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.96 
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ตารางที่ 28.1 แสดงรอยละความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตาม
ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 
3.94 3.98 3.81 3.77 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
4.09 4.09 3.96 3.88 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน

คอมพิวเตอร 

4.13 4.12 4.07 3.88 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

4. ความสนใจในการเรียนผานส่ือ 

คอมพิวเตอร 

3.97 4.15 3.91 3.90 4.50 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
(มาก

ท่ีสุด) 

รวม 4.03 4.09 3.94 3.86 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 28.1 พบวา ในดานความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามทีเ่ปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ อายุ 61 ป ขึ้นไปสวนใหญ มี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09 

เม่ือพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร ผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีเปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอม

อยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.98 และชวงอายุ 21 – 30 สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 21-30 ป และชวงอายุ 31-40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเปนอันดับท่ี 1 มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมา

คือ ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี



161 

 

คาเฉล่ีย 4.00 และชวงอายุ  41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.96 

 ในดานความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากที่สุดเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.13 และชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 4.12 

 ในดานความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร ผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากที่สุดเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมา

คือ ชวงอายุ 31-40 ปสวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.15 และชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.97 
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ตารางที่ 28.2 แสดงรอยละความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตาม
ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.27 3.44 3.50 3.60 - 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก)  

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.53 3.67 4.00 3.60 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน

คอมพิวเตอร 

4.00 3.67 4.00 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

4. ความสนใจในการเรียนผานส่ือ 

คอมพิวเตอร 
4.00 3.56 3.75 3.70 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

รวม 3.70 3.59 3.81 3.65 - 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก)  

 
 จากตารางที่ 28.2 พบวา ในดานความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.81 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 

เม่ือพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอม

อยูในระดับมากเปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.60 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ 31 – 40 สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.44 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต ชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

นักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31-40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 และชวงอายุ        

51 – 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 
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 ในดานความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร ชวงอายุ 21-30 ป และชวงอายุ  

41-50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 

4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.70 และชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 

 ในดานความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากเ ปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 

41-50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 และชวง

อายุ 51-60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 
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ตารางที่ 28.3 แสดงรอยละความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตาม
ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30  31 – 40 41 – 50 51 – 60  61 ขึ้นไป 

1. ความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร 

3.50 3.00 3.33 3.00 3.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

2. ความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต 
3.50 3.00 3.33 3.25 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 
(มาก) 

3. ความกระตือรือรนในการใชงาน

คอมพิวเตอร 

3.90 3.33 3.67 4.25 4.00 

(มาก) 
(ปาน

กลาง) 
(มาก) (มาก) (มาก) 

4. ความสนใจในการเรียนผานส่ือ 

คอมพิวเตอร 

3.80 3.67 3.33 4.50 3.00 

(มาก) (มาก) 
(ปาน

กลาง) 

(มาก

ท่ีสุด) 

(ปาน

กลาง) 

รวม 
3.68 3.25 3.42 3.75 3.50 

(มาก) (ปาน

กลาง) 

(ปาน

กลาง) 

(มาก) (มาก) 

 
 จากตารางที่ 28.3 พบวา ในดานความพรอมของนักเรียนตอการเรียนการสอนผานส่ือ
อิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญ มี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.75 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.68

เม่ือพิจารณาในขอยอยจะพบวา ในดานความรูทางดานการใชงานคอมพิวเตอร ผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีเปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอม

อยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 3.50 รองลงมาคือ ชวงอายุ 41-50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 และชวงอายุ 31 – 40 ชวงอายุ
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51-60 ป และผูท่ีมีอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 

 ในดานความรูทางดานการใชอินเตอรเน็ต อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

นักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ชวงอายุ 21-30 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 และชวงอายุ        

41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.33 

 ในดานความกระตือรือรนในการใชงานคอมพิวเตอร ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก เปนอันดับที ่1 มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ ผู

ท่ีมีอายุ 60 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

4.00 และชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.90 

 ในดานความสนใจในการเรียนผานส่ือคอมพิวเตอร ชวงอายุ 51-60 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมากที่สุด เปนอันดับที่ 1 มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ 

ชวงอายุ 21-30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 

และ ชวงอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวานักเรียนมีความพรอมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 

3.67 
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ตารางที่ 29 แสดงรอยละความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ 
ในโรงเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนรวม 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขาย
คอมพิวเตอรและอุปกรณ 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร

เพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ไมมี 6.1% 3.3% 3.6% 2.8% 0.3% 

มี 22.3% 18.4% 20.1% 22.6% 0.6% 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ

ทันสมัย 
ไมมี 3.6% 3.1% 2.5% 1.7% 0.3% 

มี 24.8% 18.7% 21.2% 23.7% 0.6% 

3. มีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช 

ไมมี 4.2% 3.9% 2.2% 1.1% 0 

มี 24.2% 17.8% 21.4% 24.2% 0.8% 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 
ไมมี 1.9% 0.6% 1.1% 0.6% 0 

มี 26.5% 21.2% 22.6% 24.8% 0.8% 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ

อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 

ไมมี 3.6% 3.3% 1.9% 1.7% 0 

มี 24.8% 18.4% 21.7% 23.7% 0.8% 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการ

ใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

ไมมี 4.2% 3.3% 3.9% 1.9% 0.3% 

มี 24.2% 18.4% 19.8% 23.4% 0.6% 

 
 จากตารางที่ 29 พบวา ในดานการมีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 22.3 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 18.4 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 20.1 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

22.6 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรยีนมีความพรอม รอยละ 0.6 
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 ในดานการมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 18.7 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 21.2 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

23.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.6 

 ในดานการมีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 24.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม    

รอยละ 17.8 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 21.4 ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.2 และชวงอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.8 
 ในดานการมีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 26.5 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 21.2 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

22.6 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.8 และชวงอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.8 
 ในดานการมีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 18.4 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 21.7 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 0.8 

 ในดานการมีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 24.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอย

ละ 18.4 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 19.8 ชวงอายุ 

51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.4 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.6 
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ตารางที่ 29.1 แสดงรอยละความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ 
ในโรงเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดใหญ 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขาย
คอมพิวเตอรและอุปกรณ 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร

เพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ไมมี 4.4% 3.0% 3.0% 2.7% 0 

มี 21.5% 19.2% 22.2% 23.2% 0.7% 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ

ทันสมัย 
ไมมี 2.0% 3.0% 2.7% 1.3% 0 

มี 23.9% 19.2% 22.6% 24.6% 0.7% 

3. มีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช 

ไมมี 3.7% 4.0% 2.0% 1.3% 0 

มี 22.2% 18.2% 23.2% 24.6% 0.7% 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 
ไมมี 1.0% 0.7% 0.7% 0.7% 0 

มี 24.9% 21.5% 24.6% 25.3% 0.7% 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ

อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 

ไมมี 2.7% 3.0% 1.3% 2.0% 0 

มี 23.2% 19.2% 23.9% 23.9% 0.7% 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการ

ใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

ไมมี 3.4% 3.0% 4.0% 2.0% 0 

มี 22.6% 19.2% 21.2% 23.9% 0.7% 

 
 จากตารางที่ 29.1 พบวา ในดานการมีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 21.5 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 19.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 22.2 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

23.2 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.7 
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 ในดานการมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 19.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 22.6 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

24.6 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.7 

 ในดานการมีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 22.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม    

รอยละ 18.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.2 ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.6 และชวงอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.7 
 ในดานการมีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 24.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 21.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

24.6 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 25.3 และชวงอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.7 
 ในดานการมีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 19.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.9 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.9 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 0.7 

 ในดานการมีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 22.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม    

รอยละ 19.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 21.2 ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.9 และชวงอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 0.7 
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ตารางที่ 29.2 แสดงรอยละความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ 
ในโรงเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดกลาง 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขาย
คอมพิวเตอรและอุปกรณ 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร

เพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ไมมี 7.9% 0 2.6% 0 0 

มี 31.6% 23.7% 7.9% 26.3% 0 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ

ทันสมัย 
ไมมี 5.3% 0 0 0 0 

มี 34.2% 23.7% 10.5% 26.3% 0 

3. มีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช 

ไมมี 5.3% 0 2.6% 0 0 

มี 34.2% 23.7% 7.9% 26.3% 0 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 
ไมมี 2.6% 0 0 0 0 

มี 36.8% 23.7% 10.5% 26.3% 0 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ

อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 

ไมมี 2.6% 0 0 0 0 

มี 36.8% 23.7% 10.5% 26.3% 0 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการ

ใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

ไมมี 7.9% 2.6% 0 2.6% 0 

มี 31.6% 21.1% 10.5% 23.7% 0 

 
 จากตารางที่ 29.2 พบวา ในดานการมีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวน
นักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ

มีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 31.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.7 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 7.9 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

26.3  
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 ในดานการมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 34.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.7 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 10.5 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

26.3  

 ในดานการมีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 34.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม    

รอยละ 23.7 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 7.9 และ

ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 26.3  
 ในดานการมีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 36.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 23.7 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

10.5 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 26.3  
 ในดานการมีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 36.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.7 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 10.5 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 26.3  

 ในดานการมีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 31.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม    

รอยละ 21.1 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 10.5 และ

ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 23.7  
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ตารางที่ 29.3 แสดงรอยละความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขายคอมพิวเตอรและอุปกรณ 
ในโรงเรียนตอการเรียนการสอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกส ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของ
โรงเรียนขนาดเล็ก 

ความพรอมของโครงสรางพื้นฐานดานเครือขาย
คอมพิวเตอรและอุปกรณ 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร

เพียงพอตอจํานวนนักเรียน 

ไมมี 25.0% 12.5% 12.5% 8.3% 4.2% 

มี 16.7% 0 12.5% 8.3% 0 

2. มีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและ

ทันสมัย 
ไมมี 20.8% 8.3% 4.2% 8.3% 4.2% 

มี 20.8% 4.2% 20.8% 8.3% 0 

3. มีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมี
ประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการ
เรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส
เขามาใช 

ไมมี 8.3% 8.3% 4.2% 0 0 

มี 33.3% 4.2% 20.8% 16.7% 4.2% 

4. มีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ 
ไมมี 12.5% 0 8.3% 0 0 

มี 29.2% 12.5% 16.7% 16.7% 4.2% 

5. มีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและ

อุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ 

ไมมี 16.7% 12.5% 12.5% 0 0 

มี 25.0% 0 12.5% 16.7% 4.2% 

6. มีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการ

ใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน 

ไมมี 8.3% 8.3% 8.3% 0 4.2% 

มี 33.3% 4.2% 16.7% 16.7% 0 

 
 จากตารางที่ 29.3 พบวา ในดานการมีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอตอจํานวน
นักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 25.0 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็น

วาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 12.5 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม และไมมีความพรอม รอยละ 12.5 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม และไมมีความพรอม รอยละ 8.3 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 4.2 
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 ในดานการมีคอมพิวเตอรท่ีมีประสิทธิภาพและทันสมัย ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม และไมมีความพรอม รอยละ 20.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 8.3 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 20.8 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม และไมมีความพรอม รอยละ 8.3 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 4.2 

 ในดานการมีระบบเครื่อขายอินเตอรเน็ตท่ีมีประสิทธิภาพเพียงพอตอการนําการเรียน

การสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกสเขามาใช ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 33.3 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม 

รอยละ 8.3 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 20.8 ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 16.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 4.2 
 ในดานการมีระบบไฟฟาท่ีมีประสิทธิภาพ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนมีความพรอม รอยละ 29.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความ

พรอม รอยละ 12.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 

16.7 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 16.7 และชวงอายุ 

61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 4.2 
 ในดานการมีการบํารุงรักษาคอมพิวเตอรและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสอยูสมํ่าเสมอ ชวง

อายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 25.0 ชวงอายุ 31 – 40 ป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 12.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม และไมมีความพรอม รอยละ 12.5 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 16.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 4.2 

 ในดานการมีผูเชี่ยวชาญคอยใหคําแนะนําการใชงานระบบการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส เมื่อมีปญหาการใชงาน ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมี

ความพรอม รอยละ 33.3 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม 

รอยละ 8.3 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 16.7 ชวง

อายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนมีความพรอม รอยละ 16.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้น

ไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมมีความพรอม รอยละ 4.2 
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ตารางที่ 30 แสดงรอยละการสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนรวม 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและ

นักเรียน 

ไมสนับสนุน 2.2% 1.9% 2.2% 3.1% 0 

สนับสนุน 26.2% 19.8% 21.4% 22.3% 0.8% 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
ไมสนับสนุน 5.8% 5.6% 7.8% 7.0% 0.3% 

สนับสนุน 22.6% 16.2% 15.9% 18.4% 0.6% 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนํา
เกี่ยวกับการใชงานการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ไมสนับสนุน 3.6% 3.6% 4.7% 3.9% 0.3% 

สนับสนุน 24.8% 18.1% 18.9% 21.4% 0.6% 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัย

อยูเสมอ 
ไมสนับสนุน 7.5% 3.9% 5.3% 7.8% 0 

สนับสนุน 20.9% 17.8% 18.4% 17.5% 0.8% 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 
ไมสนับสนุน 27.6% 21.2% 22.3% 24.2% 0.8% 

สนับสนุน 0.8% 0.6% 1.4% 1.1% 0 

 
 จากตารางที่ 30 พบวา ในดานการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนตาง ๆ ในภาพรวม ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 26.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 19.8 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอย

ละ 21.4 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 22.3 และชวง

อายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 0.8 
 ในดานการมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 

30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 22.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 16.2 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 15.9 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 18.4 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน 

รอยละ 0.6 
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 ในดานการมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 24.8 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 18.1 ชวงอายุ 41 – 50 

ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 18.9 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 21.4 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 0.6 

 ในดานการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 20.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 17.8 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 18.4 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน     

รอยละ 17.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 

0.8 

 ในดานการสนับสนุนในดานอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียน

ไมควรสนับสนุน รอยละ 27.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควร

สนับสนุน รอยละ 21.2 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอย

ละ 22.3 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 24.2 และ

ชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 0.8 
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ตารางที่ 30.1 แสดงรอยละการสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดใหญ 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและ

นักเรียน 

ไมสนับสนุน 2.0% 1.7% 2.7% 2.7% 0 

สนับสนุน 23.9% 20.5% 22.6% 23.2% 0.7% 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
ไมสนับสนุน 6.1% 4.7% 8.8% 6.4% 0.3% 

สนับสนุน 19.9% 17.5% 16.5% 19.5% 0.3% 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนํา
เกี่ยวกับการใชงานการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ไมสนับสนุน 3.0% 3.4% 5.7% 4.4% 0 

สนับสนุน 22.9% 18.9% 19.5% 21.5% 0.7% 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัย

อยูเสมอ 
ไมสนับสนุน 6.1% 3.7% 6.1% 7.7% 0 

สนับสนุน 19.9% 18.5% 19.2% 18.2% 0.7% 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 
ไมสนับสนุน 25.6% 21.5% 23.6% 24.6% 0.7% 

สนับสนุน 0.3% 0.7% 1.7% 1.3% 0 

 
 จากตารางที่ 30.1 พบวา ในดานการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนขนาดใหญ ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 23.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน    

รอยละ 20.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 22.6 

ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 23.2 และชวงอายุ 61 

ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 0.7 
 ในดานการมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 

30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 19.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 17.5 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 16.5 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 19.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน 

และไมควรสนับสนุน รอยละ 0.3 
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 ในดานการมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 22.9 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 18.9 ชวงอายุ 41 – 50 

ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 19.5 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 21.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 0.7 

 ในดานการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 19.9 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 18.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 19.2 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน     

รอยละ 18.2 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 

0.7 

 ในดานการสนับสนุนในดานอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 25.6 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไม

ควรสนับสนุน รอยละ 21.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควร

สนับสนุน รอยละ 23.6 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน 

รอยละ 24.6 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 

0.7 
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ตารางที่ 30.2 แสดงรอยละการสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดกลาง 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและ

นักเรียน 

ไมสนับสนุน 0 2.6% 0 5.3% 0 

สนับสนุน 39.5% 21.1% 10.5% 21.1% 0 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
ไมสนับสนุน 0 7.9% 2.6% 10.5% 0 

สนับสนุน 39.5% 15.8% 7.9% 15.8% 0 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนํา
เกี่ยวกับการใชงานการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ไมสนับสนุน 0 2.6% 0 0 0 

สนับสนุน 39.5% 21.1% 10.5% 26.3% 0 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมัย

อยูเสมอ 
ไมสนับสนุน 13.2% 5.3% 2.6% 10.5% 0 

สนับสนุน 26.3% 18.4% 7.9% 15.8% 0 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 
ไมสนับสนุน 36.8% 23.7% 10.5% 26.3% 0 

สนับสนุน 2.6% 0 0 0 0 

 
 จากตารางที่ 30.2 พบวา ในดานการฝกอบรมใหแกครแูละนักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนขนาดกลาง ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 39.5 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน    

รอยละ 21.1 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 10.5 

และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 21.1  
 ในดานการมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 

30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 39.5 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 15.8 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 7.9 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 15.8  

 ในดานการมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 39.5 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 21.1 ชวงอายุ 41 – 50 
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ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 10.5 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญ

มีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 26.3  

 ในดานการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 26.3 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 18.4 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 7.9 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน 

รอยละ 15.8  

 ในดานการสนับสนุนในดานอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 36.8 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไม

ควรสนับสนุน รอยละ 23.7 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน 

รอยละ 10.5 และชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 

26.3  
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ตารางที่ 30.3 แสดงรอยละการสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการสอนผานสื่อ
อิเล็กทรอนิกสเขามาใช ตามชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม ของโรงเรียนขนาดเล็ก 

การสนับสนุนของโรงเรียนตอการนําการเรียนการ
สอนผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเขามาใช 

ชวงอายุ (ป) 
21 – 30 31 – 40 41 – 50 51 – 60 61 ขึ้นไป 

1. มีการฝกอบรมใหแกครูและ

นักเรียน 

ไมสนับสนุน 8.3% 4.2% 0 4.2% 0 

สนับสนุน 33.3% 8.3% 25.0% 12.5% 4.2% 

2. มีคูมือในการใชงานการเรียนการ

สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 
ไมสนับสนุน 12.5% 12.5% 4.2% 8.3% 0 

สนับสนุน 29.2% 0 20.8% 8.3% 4.2% 

3. มีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนํา
เกี่ยวกับการใชงานการเรียนการ
สอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

ไมสนับสนุน 16.7% 8.3% 0 4.2% 4.2% 

สนับสนุน 25.0% 4.2% 25.0% 12.5% 0 

4. มีการปรับฮารดแวรใหทันสมยั

อยูเสมอ 
ไมสนับสนุน 16.7% 4.2% 0 4.2% 0 

สนับสนุน 25.0% 8.3% 25.0% 12.5% 4.2% 

5. อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ…… 
ไมสนับสนุน 37.5% 12.5% 25.0% 16.7% 4.2% 

สนับสนุน 4.2% 0 0 0 0 

 
 จากตารางที่ 30.3 พบวา ในดานการฝกอบรมใหแกครูและนักเรียน ผูตอบแบบสอบถามที่

เปนครูจากโรงเรียนขนาดเล็ก ท่ีอยูในชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 33.3 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอย

ละ 8.3 ชวงอาย ุ41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 25.0 ชวงอายุ 

51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 12.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป 

สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 4.2 
 ในดานการมีคูมือในการใชงานการเรียนการสอนผานส่ืออิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ         

21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 29.2 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวน

ใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 12.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 20.8 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรยีนควรสนับสนุน และไมสนับสนุน รอยละ 8.3 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 4.2 
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 ในดานการมีเจาหนาท่ีคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับการใชงานการเรียนการสอนผานส่ือ

อิเล็กทรอนิกส ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 25.0 

ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 8.3 ชวงอายุ 41 – 50 

ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 25.0 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมี

ความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 12.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 4.2 

 ในดานการปรับฮารดแวรใหทันสมัยอยูเสมอ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความ

คิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 25.0 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 8.3 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควร

สนับสนุน รอยละ 25.0 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน     

รอยละ 12.5 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนควรสนับสนุน รอยละ 

4.2 

 ในดานการสนับสนุนในดานอ่ืน ๆ ชวงอายุ 21 – 30 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวา

โรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 37.5 ชวงอายุ 31 – 40 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไม

ควรสนับสนุน รอยละ 12.5 ชวงอายุ 41 – 50 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควร

สนับสนุน รอยละ 25.0 ชวงอายุ 51 - 60 ป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน 

รอยละ 16.7 และชวงอายุ 61 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความคิดเห็นวาโรงเรียนไมควรสนับสนุน รอยละ 

4.2 


